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d UtHcsitoi Udfyzeí
Nem kétséges, hogy az, amit a japánok 

a tiencsini engedményes terület körül müvei­
nek. ismét komoly próba elá állítja az angol 
birodalom presztízsét. Angol alattvalókat 
molesztálnak a japán katonák, az engedmé­
nyes terület élelemmel való ellátását szigorú 
ellenőrzés nehezíti m<'g. a japán kormány 
szóvivői fennen hangoztatják, hogy nem 
óhajtanak kompromiszumos megoldást és az 
angol birodalom távolkeleti politikájának ál­
talános revízióját követelik. a konfliktus 
mögül, amelynek ürügyéül állítólag az en­
gedmény területén bujkáló kínai terroristák 
büntette szolgál, igy szögeinek ki a japán 
imperializmus valódi céljai.

Mussolini legutóbbi beszédében utalt arra, 
hogy amennyiben a demokratikus hatalmak 
nem teljesítik a diktatúrák kívánságait és 
tovább folytatják a bekerítést politikát, úgy 
ez«k nem maradnak adósok a méltó válász- 
szal. lehetséges, hogy Tiencsin is egyike a 

válaszoknak. Az együttműködés a Róma- 
Berlin tengely és Tokió között éppannyira 
nyilvánvaló, mint amennyire világos volt a 
két tengelypartner egymás kezére dolgozása. 
A japán előretörés időpontjául azt a pillana­
tot választották ki, midőn Anglia ereinek 
java Európában van lekötve, a Németország­
gal való leszámolás előkészítésében. Az sem 
kerülte a japán diplomácia figyelmét, hogy 
Anglia a háború utáni években teljesen el­
hanyagolta a fegyverkezést. Macdonald és 
Baldwin viselik főleg a felelősséget azért, 
hogy Anglia mai hatalmas fegyverkezés6 
csak holnap, vagy holnapután hozza meg a 
kiránt eredményeket.

Nem valószínű, hogy Japán el volna szán­
va a tiencsini konfliktus végső következmé­
nyeinek levonására. A japán katonai és gaz­
dasági erők javát lekötve tartja a kínai há­
ború. A tiencsini előretörés arra törekszik, 
hogy kitapogassa az angol birodalom ellen­
állási erejét és főleg akaratát. A japán sajtó 
nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a meg­
szorító intézkedések kizárólag Anglia ellen 
irányulnak. Ha meggondoljuk, hogy más­
részről Hitler utóbbi beszédeinek éle, a né­
met sajtó támadásai kizárólag Anglia ellen 
irányultak, akkor megértjük a totális hatal­
mak pillanatnyi taktikáját. Az angol biro­
dalmat igyekeznek természetes szövetsége­
seitől, Francia-országtól és az Egyesült Álla­
moktól izolálni és egyszersmindenkorra fel­
számolni az angol birodalom hegemóniáját. 
A valóságban a tengely hatalmai az összes 
demokráciákra gondolnak, midőn Angliát 
amiegetik. Tokió a fehér faj összes képvi- 
viselőit ki akarja küszöbölni az engedmé­
nyekből.

A „sárga veszedelem“, amely éveken át 
kedvenc újságcikk-anyagként szerepelt a 
köz tudatban, eképpen kezd konkretebb for­
mákat ölteni. Ezt a veszedelmét Londonban 
éppúgy látják, mint Párizsban és Newyork- 
ban. a demokráciáknak olyan érdekeik fő­
ágnak kockán, amelyeket semmilyen körül­

mények között nem adhatnak fel. Az angol 
ág francia flotta vezetőinek Singapur! konfe­
renciája bizonyítja, hogy felkészülnek az ösz- 
-®es lehetőségekre. A washingtoni kormány 
eddig a közvetítő szerepét igyekezett vinni. 
Amerika szerepe különösen akkor váina 
döntő fontosságúvá, ha gazdasági szankció­
kat alkalmaznának Japánnal szemben, meg 
vonva tőle a kereskedelmi hiteleket és elvág­
ra külkereskedelmének ütőereit.

Komoly ellenállásról azonban nem lehet 
szó, amig az angol flotta fel nem vonul a 
Csendes óceánra. A londoni kormány er 
az eshetőségre nem szívesen gondo. 
pónnal való nyűt konfliktus azonnal meg­
gyengítené a birodalom pozícióját Németor­
szággal szemben- Bérűn stratégái bizonyara 
rondáinak erre és építenek ^ A de™^" 
, áriák és a totális hatalmak kozott gyr® 
félelmetesebb mértékben kibontakozó élet-
riűál-harc sorsa aEzt london­
ién, hanem Európában dől ei. 
ban nem tévesztik szem elől. Ez a
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Churchill: Szovjet nélkül
í<nincs

Halifax bízik a moszkvai tárgyalások sikerében. Göbbels Német­
ország gyarmati és danzigi igényeiről beszélt Berlinben

London, junius 22. (Rador), Halifax kül­
ügyminiszter szerdán este a „felsőezer“ klub­
jának díszvacsoráján beszédet tartott. Meg­
emlékezett az angol-orosz tárgyalásokról is, 
amelyeknek útjában, úgymond, nehézségek 
állanak. Meggyőződésem szerint — mondotta 
Halifax — mindkét fél egyazon célt követi. 
Mihelyt kiküszöbölődik a bizalmatlanság, 
megegyezésre jutunk. Erőfeszítéseink a meg­
egyezés érdekében sokkal messzsbbmenőek 
voltak, mint egyesek hiszik. De meg lehetünk 
győződve arról, hogy nem a mi hibánk, 
hogy nem jártak sikerrel eddig.

A távolkeleti kérdésről szólva lord Halifax 
nézetei térésnek minősítette a tiencsini inci­
denst. A nézeteltérés a külügyminiszter sze­
rint abból származott, hogy a japánok azt 
képzelik, miszerint Anglia Japán katonai ér­
dekeivel ellentétes akciók bázisául akarta fel­
használni Tiencsint. Angliának nagy felelős­
ség van a vállán: minden erővel meg kell 
akadályoznia a háborút és konstruktiv erő­

feszítést kell kifejtenie a béke érdekében. 
Meg vagyok győződve arról — folytatta 
Halifax —, hogy az angol nép hü marad a 
szabadság eszméjéhez és a felelősségérzet 
magaslatán fog állam.

— A mi politikánk abban áll — mondotta 
Halifax —, hogy hajlandók vagyunk a igé­
nyeknél mutatkozó ellentéteket összeegyez­
tetni és a lehetőség szerint kiküszöbölni, de 
ellentállunk minden erőszakos megoldásnak. 
Ha az erőszak rendszerré válna, az élet el­
viselhetetlen lenne. Azért adtunk bizonyos 
biztosítékokat egyes államoknak, hogy azok 
fenyegetettség esetén függetlenségüket meg­
tarthassák és megvédelmezhessék. Ezt a béke 
érdekében végzett erőfeszítésünket folytat­
juk és másokat is igyekszünk ehhez az elv­
hez csatlakozásra bírni. Építeni akarunk bé­
kességben, de ne vélj a azt senki se gyenge­
ségnek. A mi erőink az önvédelemre mindig 
teljes mértékben készenlétben állanak.

Churchill drámai beszéde
Ezután Winston Churchill emelkedett szó­

lásra. Kijelentette, hogy senki sem tudri^ 
mikor mérhetnek újabb csapást a békére és 
a szabadságra. Azt azonban mindenki tudja, 
hogy egy nemprovokált támadás Anglia és 
az angol világbirodalom, valamint a földgömb 
lakói háromnegyed részének erőivel találná 
magát szemközt. Csatlakozunk Halifax lord­
hoz, ami aggodalmait és felzúdulását illeti, 
amelyet nemcsak az európai, hanem a távol­
keleti nemzetközi helyzettel szemben mutat. 
Tudjuk, hogy egyszer, midőn a gonoszság 
hatalma erősnek bizonyul, nagy óvatossággal 
kell előrehaladnunk és el kell viselnünk azt, 
amit nem tudunk megoldani. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy a külügyminiszter kész 
arra, hogy megvédje az ország becsületét 
és szigorúan tiszteletben tartsa vállalt kö­
telezettségeinket.

Churchill ezután kijelentette, hogy 1938 
szeptemberében élesen szembeszállóit a kor­
mány külpolitikájával, de ma minden angol 
egyetért abban, hogy a nemzetközi helyzet,

' az a brutális és villámgyors mód, ahogyan 
Németország megsértette a müncheni egyez, 
ményt, hozzájárult ennek az egységnek a ki­
alakulásához. A múlt évben még azt hittem, 
hogy a békeszerető államok a Népszövetség 
eszméjével összhangban álló szövetsége biz­
tosítani tudná a békét. Ma már nem vagyok 
erről meggyőződve. A valóság az, hogy ha 
Anglia ma sokkal felkészültebb is, mint voft 
szeptemberben, mások is felkészülésre hasz­
nálták fel ezt az időt és az európai erők 
egyensúlyát a ml kárunkra módosították. 
Egyszóval nem vagyok biztos abban, hogy az 
elmúlt évben általam vallott politika alkal­
masabb volna a háború megakadályozására. 
Mégis azt hiszem, hogy több lehetőséget 
nyújt a háború kikerülésére, vagy pedig győ­
zelmünk elérésére.

VA szovjet nélkül nincs stabilitás 
a Keleten,“

— Az a meggyőződésem, hogy a jelen pil­
lanatban nem szabad megelégednünk fél- 
dntézkedésekkei. Az angol kormány politiká­
ját, amelyet magunkévá teszünk, minden le­
hető eszközzel meg kell valósítani. Ha nem 
tennénk meg minden intézkedést, ez azt je­
lentenél, hogy egy másik politika veszélyeit 
idéznénk fel, anélkül, hogy részünk lenne 
abban a biztonságban, amelyet egyik, vagy 
a másik Milön-külön nyújthat. Éppen ezért 
úgy hiszem, hogy a jelenlevők nagyrésze jóvá­
hagyja a kormánynak azon elhatározását 
hogy szövetséget kössünk Szovjet-Orosz, 
országgal, amelynek közreműködése nélkül 
már régóta nem lehet elképzelni stabilitást 
Keleten.

—. Egy tiszteletben álló és kielégített Né,'

metország, amely elsőrendű fontosságú sze- 
1 repre volna hivatott, fontos érdeke az angol 

világbirodalomnak. Nincs egyetlen olyan an­
gol sem, aki helyeselne egy a béke, a német 
birodalom biztonsága és jogos terjeszkedési 
reménységei ellen irányuló politikát. A jövő 
azonban más irány felé mutat. Egész Európa 
félig mozgósított állapotban van és mindenki 
felteszi a kérdést: hol és mikor történik meg 
az újabb csapás. Az angol kormány őszinte 
békeóhajáról tesz tanúbizonyságot. Sem a 
szárkázmusok, sem a szitkok nem bírhatják 
rá arra, hogy eltávolodjék ettől a becsületes 
és egyenes politikájától, amelynek győzelmét 
akarjuk. Azért vagyunk ma itt, hogy arról 
biztosítsuk Chamberlaint és - Halifaxot, hogy 
a diplomáciai tárgyalások befejezése után, ha 
erre szükség mutatkozik, az egységes párt. 
az egységes nemzet és az egységes birodalom 
teljesíteni fogja kötelességét.

A moszkvai, tárgyalások
Lóndon, junius 22. Mint már röviden jelen­

tettük, szerda délután 6 órakor William 
Strang és a moszkvai angol és francia nagy­
követek megjelentek a Kremlben, ahol Molo- 
tovval két órán át tartó megbeszélést folytat­
tak, amelyről nem adtak ki hivatalos jelen­
tést. A híradás nagy megnyugvással töltötte 
el az angol és francia köröket. Általános a 
vélemény, hogy London nagyon helyesen járt 
el akkor, amikor nem akarta gyorsítani a 
tárgyalásokat, hanem újabb utasításokat kül­
dött Strangnak, olyanokat, amelyeknek alap­
ján a megegyezés létrejöhet.

Az United Press értesülése szerint a meg­
beszélések során olyan kérdések jöttek ugyan­
is szóba, amelyekről eddig még említés sem 
történt és pedig a szovjet keletázsiai határai­
nak védelme. Bizonyos, hogy Molotov csak 
azért fogadta Strangot, mert a londoni és 
párizsi kormányok hajlandóknak mutatkoz­
tak ennek a pontnak bekapcsolására is.

Ugyanakkor a Stefani azt közli, hogy Mo­
lotov újabb összejövetelt javasolt, ami azt 
jelenti, hogy a szovjetdiplomácia még mindig 
nem tette magáévá a brit javaslatokat és igy 
a tárgyalások még néhány hétig is elhúzód­
hatnak.

Azt a Rigából keletkezett hirt, hogy Strang 
még e héten elhagyja az orosz fővárost, min­
den oldalról erélyesen cáfolják. Strang — 
mondja a Reuter — még sokáig marad Moszk­
vában, mert ha általánosságban meg is 
egyeznek, a részletek kidolgozására sok időre 
van szükség.

Ezzel szemben a moszkvai Tass iroda az 
alábbi jelentést közli; „Junius 21-én a moszk­
vai angol és francia nagykövetek, valamint 
Strang, az angol kormány kiküldöttje kihall-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VILÁG TÜKRM

Sara qui pent?
Irta; Dr. MiAYER EBNER

Ha egy hajó az elsüllyedéshez közel áll 
és az utasok és legénység megmentésének 
összes eszközei kimerültek, ebben a kétség- 
beesett helyzetben felhangzik a parancsno­
ki hídról a megrendítő felhívás. Sauve qui 
peut — meneküljön, aki tud. Ezzel azután 
felbomlik a rend a hajón. A kapitány egyéb 
ként hajójának korlátlan ura, minden te­
kintélyét elveszíti. A tengeri törvények nem 
érvényesek többé. Nyoma sincs a lovagias­
ságnak és emberiességnek. Mindenki csak 
önmagát látja. Verekednek az utolsó csó­
nakért és az menti magát, aki tudja.

Erre a borzalmas képre kell gondolni, 
azt látva, hogy a középeurópai, főleg a né­
metországi és a protektorátusa alatti te­
rületekről származó zsidók mennyire terv- 
szcrütlemiil és céltalanul vergődnek a kíván 
dorlás körül. Látom az előbb-utóbb éhe­
zésre jutott zsidóitat, akik Sanghajba áram 
lanak, mert adó még útlevél -nehézségek 
nélkül ki lehet jutni. Látom az összes ten« 
gereben bolyongó zsidó kivándorlókkal zsú­
folt hajókat, amelyek előtt a világ összes 
kikötői elzárkóznak. Tervszeriitlenséget lá­
tok minden vonalon, egy világot átfogó 
szervezet hiányát, amelynek kezébe ossz« 
pontosulna a legsúlyosabb sorscsapásoktól 
sújtott zsidó nép vezetése. A zsidóság ki­
áltása évek óta visszhangzik az egész vilá­
gon és talán már a sauve qui peut utolsó 
stádiumába jutottunk. Azok közül, akik 
érvényesültek az életben — és gazdagok is, 
néhánynak sikerült és sikerül a pokolból 
kiszabadulni és olyan országokba menekül­
ni, amelyek nem zárkóznak el a kapitalis­
ták elől. Néhány ezernek, akiknek a két­
ségbeesés emberfölötti erőt kölcsönzött, si­
került, ha félmeztelenül nélkülözve is, sö­
tét éjszaka a Zsidó Nemzeti Otthon földjé­
re lépni. De sokkal nagyobb azoknak a szá­
ma, akik képtelenek menekülni és bármi­
lyen nagy is legyen ma a zsidó emigránsok 
száma, elképzelhetetlenül nagy lesz a szá­
muk holnap, ha... ha az isten nem könyö­
rül meg a szorongatott emberiségen.

I.
Az országokban, ahol zsidók nagyobb 

számban élnek, csaknem mindenütt működ­
nek zsidó segélyszervezetek is, de az egész 
világon egyetlen egy sincs, amely eléggé 
tekintélyes volna, hogy mindezen a világon 
szétszórt szervezeteket összefogja és terv­
szerűen beállítja azokat egy egyetemes esz­
me szolgálatába. Meg csak az egyes orszá­
gokban sem kapcsolja össze a zsidó szerve­
zeteket közös vezetés. Helyenként sok jót 
is tesznek, de mindegyik szervezet saját 
kontójára dolgozik, függetlenül a másiktól, 
amely hasonló feladatok teljesítésére törek­
szik. Tömegével vannak elnökeink, vezető­
ségeink és hihetetlen összegeket dobnak ki 
az ablakon, mert arra még nem jöttek rá 
és nem akarnak rájönni, hogy egységes ad­
minisztráció megtakarítja a kiadásokat és 
megsokszorozza a sikert, ügy a zsidó indi­
vidualizmus mélyen kárára van a közösség­
nek, amely vezér nélkül is tehetetlenül áll 
és a nemzsidó világnak egy ország és ve­
zetés nélküli nép szomorú látványát nyújt­
ja.

Az eviani konferencián, amelyet az Egye 
sült Államok elnöke hívott egybe, az egy­
séges vezetés hiánya rendkívül csúnya for­
mában jelentkezett. A világ minden részé­
ből több, mint 30 zsidó szervezet képvise­
lői jelentek meg. Mindegyik úgy vélte, 
hogy beszélhet a zsidóság nevében, bár 
egyiknek sem volt ehhez teljes érvényű 
felhatalmazása és igy történt meg, hogy 
az eviani konferencia a zsidó sorsról, az 
érintettek meghallgatása nélkül tárgyalt. 
Egy zsidó sem vett részt a konferencián

Mtc-
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mint a zsidóság képviselője és az egyet­
len, amit az előszobáikat megostromló zsi­
dó szervezetek elérhettek, az volt, hogy egy 
kiküldött szükebbkörü bizottság néhány 
percre szabott beszédidő keretében meg­
hallgatta őket. Ha a jóhiszeműen és nagy­
nak elképzelt eviani konferencia hibának 
bizonyult, úgy a világ zsilonga a konfe­
rencián vitt szerepe valósággal sr egyéniéi- 
jes volt.

Azótr ezen a téren a helyzet nemcsak 
hogy nem javult, de rosszabbodott. Sehol 
nem lehet a vezető kezet látni. A Cionista 
Szervezet csaknem kizárólag palesztinai 
kérdéssel foglalkozik, amely kétségkívül 
megoldhatná az aktuális zsidókérdést, ha 
nem állítanának csaknem áthidalhatatlan 
akadályokat a bevándorlás CiC Palesztiná­
ban és környékén. A zsidó vLlágkongresz- 
szus azonban, amely szélesebb feladatokat 
tűzött ki maga elé és amely első, 1936-ban 
tartott genfi konferenciáján oly szép és 
ígérettel jes módon látott hozzá a világ 
egész zsidóságának megszervezéséhez, ép-, 
oly kevéssé volt képes túljutni a zsidó par- 
T ikulanzmuson, mint azt a vallásos zsidó­
ság másfél évezred óta csaknem hierarchi­
kus renddé alakította, bár egy ilyen rend 
szükségessége mindenkor fennállt és ma iS
fennáll. )

A konvencionális hazugságokhoz tartozik 
a hit, egy a világot átfogó zsidó szolidari­
tásról. A veszély idejében létezik ugyan egy 
zsidó közösségi érzés, ez azonban sohasem 
sűrűsödik egységes tetté, az összes erők 
szervezett összefogásává és tekintéllyel és 
hatalmi eszközökkel dolgozó vezetéssé.

H.
De talán soha történelmünkben az egy­

séges vezetés szükségessége nem volt oly 
nagy mint ma, mint ahogy a zsidó nyomor 
sem volt soha oly egyetemes, mint a mi 
időnkben, midőn százezrek — ki tudja, 
hogy nem millióik-e — veszik kezükbe a 
vándorbotot. A jelenlegi állapot tarthatat­
lan. Ha mi a keresztény világtól azt kér­
jük, hogy a palesztinai zsidó nemzeti ott­
hont és más országokat is megnyissanak a 
bevándorlás számára, elűzött, vagy elüze- 
téstől fenyegetett hitsorsosaink előtt, úgy 
legalább nekünk a követelőknek kellene 
egységes akaratot nyilvánítani, érvényes 
teljhatalommal rendelkező képviseletet lé­
tesíteni, hogy ez nevünkben az összes sors- 
sujtotta testvéreink érdekében tárgyalhas­
son és összes erkölcsi és anyagi eszközein­
ket a közös és nagy ügy szolgálatába állít­
hassa.

A keret ezen egységes szervezet számá­
ra adva van a Párizsban székelő Zsidó Vi­
lágkongresszusban. Nem hiányzanak a te­
hetséges, jönevü, előkelő és a legjobb aka­
rattól vezetett embereink sem. Csak az aka­
rat hiányzik, hogy ilyen, vagy olyan közös 
•kereten belül dolgozzunk. A vezetés nem 
lehet az ambíció, hanem kizárólag a tár­
gyilagos szükségesség problémája. A nagy 
gondolat személyi kérdésen nem hiúsulhat 
meg. A rendelkezésünkre álló legjobb erők 
összefoghatok, hogy egykori teokráciárik 
mintája szerint egy eszme erejének rendel­
jük alá magunkat, amely mögött visszalép 
a vezető személy.

Sauve qui peut? Nem. A mai káoszban 
rendet kell teremteni, és a kétségbeesés, 
szélén állóknak tudniók kell, hogy szivet- 
tépő nyomorukban van egy kéz, amely ve­
zeti őket.

BÁDIS MÜBOB
Péntek, junius 23.

Bucuresti. 7: Reggeli műsor. 12: Német 
zene lemezeken. 13: Hírek, időjelzés, idö- 
járásjelentés. 13.05: Hírek, rádiózenekar. — 
13.40: Hírek. 15.10: Időszerű anyag. 19: Fel­
olvasás. 19.17: Angol lemezek. 20: Felolva­
sás. 20.15: Dumitrescu zenekar. 21.05: Pil­
langókisasszony, opera lemezeken. A szünet­
ben hírek.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek, hanglemezek. 2.20: Hírek angolul. 2.30: 
Pontos idő. 5: Angol nyelvoktatás. 8: E. 
Goldstein Tönach-olvasás. 8.15: Felolvasás az 
uj zsidó líráról. 8.45: Időjárás, hírek héberül. 
9: Hangverseny. 9.15: Időjárás, hírek ango­
lul. 9.30: Előadás. 9.45: Könnyű zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongoraverseny. 13.40: 
Hírek. 13.55: Hegedű zongorakisérettel. —- 
14.30: Zenekar. 18.40: Szalonzene. 19: Sport­
hírek. 19.45: Csevegés 20.15: Hírek. 21.30: 
Operettrészletek. 22.45: Hírek. 23: Szalon­
zene. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

UJ KELET

Szembesítés
Irta: LÁSZLÓ JENŐ,

a kolozsvári Szociális ügyosztály elnöke

a kolozsvári zsidó hitközség hozzájárulá­
sával és kiküldötteiből megalakult a szociális 
ügyosztály, amely maga elé tűzte, hogy

a) egv 100—150 holdas bérelt birtokon 
földműves szakiskolát létesítsen, ahol a nö­
vendékek elméleti és gyakorlati kiképzést 
nyerjenek.

b) Gemilath Chessed kasszák létesítését, 
olyan kis egzisztenciák forgótőkével való el­
látására, akik kamatot fizetni nem tudnak.

c) Tanulmányi intézet felállítását, hogy 
végre megállapíthassuk, hányán vagyunk, 
milyenek vagyunk, mink van, mik a szükség­
leteink, mire vagyunk képesek és mit tud­
nánk előteremteni.

d) Ipari átképző-műhelyek felállítását, kur­
zusok tartását férfiak és nők részére.

e) Különböző népegészségügyi tervek meg­
valósítását és ennek a pénzügyi fedezetére 
kb. 2%—3 millió leit óhajtunk előteremteni.

Kolozsvár zsidó társadalmában általában 
megoszlanak a vélemények, hogy ez az ösz- 
szeg a mai viszonyok között előteremthető-e. 
Én magam néhány barátommal hajiunk a 
feltevésre, hogy ennek az összegnek a több­
szöröse is előteremthető. Elő kell teremteni, 
a pénznek össze kell gyűlni, mert elengedhe­
tetlenül és múlhatatlanul szükségünk van rá, 
hogy célkitűzésűnket, amely csak egészen 
szerény kezdet, népünk érdekében megvaló­
síthassuk.

A szociális bizottság egyik propaganda 
gyűlésén a kétkedőkkel szemben követendő 
példaként állítottam az ott megjelentek elé 
Stockholm város zsidóságát. A zsidó lakos­
ság száma 4800 lélek. Hitközségi adót fizet 
1300 családfő. A legalacsonyabb évi adó 800 
lej, a legmagasabb évi 2.400.000 A hitközség 
évi költségvetése cca 46.000.000 lejt tesz ki. 
Vagyona 424 millió. Van 109 alapítványa 
366.000.000 lej összegben.

A különböző alapítványok céljai a követ­
kezők :

109 millió

83
72
27
22
13
8

Szegények ellátására 
Iskola fenntartás céljaira, ösztön­

díjakra
Háztér segélyre 
Gyermekotthon fenntartására 
Temetők és sírok rendbentartására 
Nyugdíjasoknak segélyezésére 
Kiházasltási segélyre 
Kézimunkások és napszámosok

felsegélyezésére 7 ,,
Nem specifikált célokra 23 ,,

Feltehető a kérdés, hogyan lehetséges, 
hogy egy aránylag ilyen kis lélekszámú zsi­
dóság ekkora áldozatokra képes, amikor 
megállapíthatóan, amit személyesen a hely­
színen is tapasztaltam, a svéd zsidóság is 
alkalmazottak, magántisztviselők, állami 
tisztviselők, szatócsok, kiskereskedők, orvo­
sok, ügyvédek, mérnökök és kevés vállalko­
zóból rétegezödik ugyancsak, mint más or­
szágé.

Hogyan lehet zsidókat egy cél, egy aka­
rat érdekében igy összhangolni ? A válasz
igen egyszerű. Nevelés, önnevelés, a néppel 
való együttérzés, a legmagasabb fokú szoli­
daritás, hit és szent lelkesedés, amely át­
hatja a stockholmi zsidóságot, hozta létre ezt 
a müvet. Mig nálunk, ha valaki alulról 
kevés kivételével mindnyájan alulról indul­
tunk— felemelkedik egy magasabb társadal­
mi osztályba és vagyonra tesz szert, első 
dolga, hogy félrevonul a zsidó közélettől, a 
hitközségi élettől. Ezzel ellentétben egészen 
más a helyzet ott fenn, a tiszta lelkű észa­
kiaknál.

Egy hires vállalati vezér, H. S., aki maga 
is 10 milliós alapítvánnyal szerepel ezen ala­
pítványok között és aki bridge-partnere Mr. 
G.-nek, a svéd királynak, kötelességének tar­
totta, hogy a hitközségi életben a közössé­
gért dolgozzon és a jó öreg, Istenben megbol­
dogult Fürstenberg dr., a királyi család volt 
orvosa magától értetődőnek tartotta, hogy 
népe javára dolgozzék, sőt hosszú ideig ros- 
hakolja volt a stockholmi hitközségnek. (Ró­
la hallottam egyébként a következő kis tör­
ténetet: Egy alkalommal Lipót belga király 
szerencsétlenül járt felesége Asztrid Droting- 
holmban betegen feküdt és telefonáltak a jó 
öreg doktor után, aki kocsiját személyesen 
vezetve megérkezett a trónörökös palotájába. 
A kapuban a belga király és a svéd trónörö­
kös várták, akik között komoly küzdelem 
fejlődött ki, hogy ki soffirozza be a doktor 
kocsiját a garászba.) Régen azt mondták: 
Minden hitközségnek olyan papja van, ami­
lyet megérdemel. Én ezt másképpen értel­
mezem, éppen a svéd tapasztalatok alapján: 
Minden hitközség olyan lesz, amilyennek 
főpapja formálja. Természetesen előfeltétel 
ehhez, hogy nemesen gondolkodó és jóakaratu 
hívei legyenek.

Dr. Mar tus Ehrenpreis, Stockholm hires 
főpapja, (már negyven év előtt lelkes cio­
nista ) Herzllel együtt szerepelt aláíróként az 
1897-es bázeli kongresszus meghívóján, aki ’

. a svéd tudományos akadémiának tagja, aki- 
; nek számtalan tudományos müve jelent meg 
i és jelenik meg) olyan testvéri együttlétben 
1 élő hitközség feje, amely közösség nem isme­

ri a közcélokra való kéregetés lelkileg meg­
nyomorító és lealázó eljárását, mint ahogy 
nálunk az a néhány még mindég minden 
szépben hinni tudó fantaszta, magamat is 
beleértve, igen gyakran ki van téve, amig 
közismert milliomosoktól néhány ezer lej es 
adományt fai tud verekedni.

Ha Keren Hajeszod, Keren Kajemeth, El­
zárón, Gallil, német, osztrák és cseh zsidó 
menekültek részére akciót kell lefolytatni, 
akkor az illető alap kiküldöttje megjelenik 
fenti főrabbinál. A főpap összehívja a hit­
község három, vagy négy prominens tagját, 
ezek megállapítják az illető alapnak a szük­
ségletét és egy bizonyos skála szerint fel­
osztják azt a hitközség összes tagjai között.

Ha meg akarjuk állapítani, mi a teeendönk 
a jövőre nézve, okvetlenül visszapillantást 
kell vetnünk a közelmúltra és a távolabbi 
múltra. Próbáljuk megállapítani Kolozsvár 
zsidóságának történetéből, hogy az elmúlt 
húsz, vagy akár száz esztendő alatt is mit 
tettek a zsidóság vezetői a közösségért. Ho­
gyan értelmezték az isteni parancsot: „Ápol­
jad a betegeket, emeld magadhoz az eleset­
teket és jót művelj mindenütt, ahol a lelkiis­
meret parancsa erre kötelez“. Fájdalom, szo­
morúság és szégyenérzés kell elfogjon min­
den nemesen gondolkozó, népét szerető és 
azért aggódó zsidót, ha arra gondolunk, hogy 

; csak az utóbbi húsz esztendőben mit lehetett 
: volna tenni, egy olyan időszakban, amikor 
I részben a konjunkturális, részben a gazda- 
\ sági viszonyok lehetővé tették volna a leg­

gyönyörűbb intézmények megteremtését. 
Mit tettek a mi elődeink, a zsidóság vezetői 
a zsidóságért, a közösségért ? Egyöntetűen 
megállapíthatjuk, — semmit.

A zsidóság vezetői között volt egy egész 
csomó, aki nagy vagyonra, társadalmi tekin­
télyre, befolyásra, előkelő pozícióra tett szert, 
úgynevezett nemesek lettek. Sajnos a nemes­
ség csak a nemesi oklevél pergamentjén volt 
látható, egyébként semmilyen tettükben nem 
nyilvánult meg és ezek az emberek hosszú 

'•‘ideig voltak, lehettek a zsidóság vezetői, 
példaadói, akik között egyetlen egy ssm 
akadt, akinek eszébe jutott volna csak egy­
szer is, hogy „noblesse oblige“, pedig a 
múltból és más, nálunk sokkal gazdagabb, 
sokkal fejlettebb államok, mint Amerika, 
Anglia történetéből megállapíthatjuk, hogy 
nincs társadalmi munka mecénások nélkül. 
Ezek az akkori gazdag zsidók sohasem gon­
doltak arra, ami sajnos bekövetkezett, hogy 
maguk, vagy utódaik majd rászorulnak azok-

nak az - intézményeknek a 
amely intézmények létrehozatal ra' 
dalomban elfoglalt pozic: ' ’ a
lyüknél fogva szab--'4 okinf
lyozták.

Szabadna anna 
jóakaratu embere 
munkával dolgezi 
jönnek, feláldozza 
ják munkahelyük 
nek és amikor eg 
fület személyre 
sikerült neki az 
szert tenni, háromszc'i m--s— 
tartja szükségesnek, hogy legalább jó­
magát.

Ha lenne nekünk, kolozsvári zsidóknak, 
kialakult, komoly súllyal bíró közéletünk, 
akkor a felháborodásnak olyan elementáris 
erővel kellene kitörnie, hogy elseperje ezeket 
az egyéneket, mert az ilyeneknek nem volna 
helyünk a mi társadalmunkban.

Ha egy Frank Hirsch, akinek családja 
Svédország legmagasabb előkelőségeihez 
számit és már 1700-ban azok közé számított 
és akinek a családja az idők folyamán zsidó 
és általános emberi célokra eddig 700 milliót 
adományozott, ha egy Hőre Belisha, akinek 
elfoglaltsága legalább akkora, mint némely 
vezérigazgatónké, ügyvédünké, vagy orvo­
sunké, ha egy Jung David, a közelmúltban 
még aktiv olasz pénzügyminiszter, ha egy 
Sioagárdi Zöld Márton tábornok, ha egy Pop­
per Simon, a régi Ausztria táborszernagya 
és végül, ha egy Olivecrona, a világhírű 
fejsebész felesége és az elhalt Zom, a své­
dek László Fülöpjének özvegye — mindket­
tőnek férje bár keresztény — nem tartják 
rangúkon és méltóságukon alulinak a hit­
községben és a közösségért való áldozatos 
közreműködésüket, úgy gondolom, a mi ipari 
kapitányaink és intellektu-eljeink, akik olyan 
előszeretettel vonják ki magukat minden 
munka és áldozat teljesítése alól, szintén 
nyugodtan megtehetnék ugyanezt.

Gondoljanak c-ek az urak arra. hogyha 
vissza is vonulnak ele:'arr-csc r.t tornyaikba, 
a sorsuk közös a legszegényebb külváros: 
zsidó sorsával. Gondoljanak ezek az urak 
arra, hogy nálurk mérhetetlenül gazdagab­
bak máról holnapra — ne adja Isten — ép­
pen olyan szomorú sorsra juthatnak, mint 
azok, akikért mi áldozatos munkát vég­
zünk. Egyikünk sincs biztonságban, hogy 
nem-e szorul rá ö, vagy gyermeke is arra az 
intézményre, amelynek támogatását ma meg­
tagadta. Minden jószándéku és nemesen gon­
dolkodó testvérünknek arra kell törekedni 
és segítséget nyújtani, hogy kialakítsuk az 
uj zsidó típusát, az önzetlen, önfeláldozó, a 
minden áldozatokra kész, szent hittel hivő és 
semmilyen személyes áldozattól vissza nem 
riadó, a legszegényebbel, a legnyomoruitab 
bal, a legelesettebbel szorosan ezolidarizáJÓ 
zsidó típusát.

PÉNTEK, 1939. JUNHtr péntek,

Elosztották az uf bevándorlási 
certilikátokat

lij bevándorlási kategóriákat irányoz elő a kormány

Jeruzsálem, június 22, Megírta az Uj Kelet, 
hogy a palesztinai kormány uj bevándorlási 
kvótát szavazott meg a zsidóknak. A be­
vándorlási osztály vezetőjének közlése alap­
ján újabb részieteket közölhetünk a kvóta 
felosztásával kapcsolatosan.

A kormány a Jewish Agencyvel való elő­
zetes tárgyalások alapján 10.350 certifikát- 
ban állapította meg a kvóta összegét, Ezeket 
a bevándorlási engedélyeket a kővetkezőkép­
pen osztották sziét:

A rendes kvótából 950 és a menekült­
kvótából 550, tehát összesen 1500 certifikátot 
olyan személyek kaptak, akik legalább ezer 
font vagyonnal rendelkeznek. Ebből az 1500 
certifikátból 320 bevándorlási engedélyt azon 
személyek számára tartottak fenn, akik mint 
turisták jöttek az országba, 570 certifikátot 
a „Haavara“ transzfer-tár saság utján vagyo- 
naikat Palesztinába átmenekitő személyek 
részére rezerváltak, mig a fennmaradó 610 
certifikátot a külföldi angol konzulátusok 
rendelkezésére bocsátottak.

A rendes kvóta 35 és a menekült-kvóta 35, 
tehát összesen 70 certifikátját olyan szemé­
lyek kapják, akiknek havi bevétele nem ke­
vesebb négy fontnál.

A menekült-kvóta 35 certifikátját hitköz­
ségi alkalmazottak kapják.

A rendes kvóta 1060 és a menekült-kvóta 
1600, tehát összesen 2660 certifikátját diákok 
és olyan személyek részére tartották fenn, 
akiknek a létfenntartásuk biztosítva van. A 
2660 certifikátból 1260-at a héber egyetem 
és a többi főiskolák, 900-at a Miss Henriette 
Szóld által vezetett ifjúsági alá ja mozgalom 
kapott, mig a fennmaradó 500 certifikát 13-

töl 15 évig terjedő Setkorban levő gyerme­
kek bevándorlásának céljait fogja szolgáim 
Ezt a bevándorlást a Vaad Leumi, (Zsidó 
Nemzeti Tanács) védnöksége és ellenőrzése 
alá helyezték.

A munkásbevándorlásra 600 certifikátot 
irányoztak elő. 2420 certifikátot Palesztiná­
ban élő személyek feleségeinek és kiskorú 
gyermekeinek bevándorolta tására fordíta­
nak, 530 certifikátot pedig palesztinai állam­
polgárok szülei kapnak.

A fenti kvóta, mint láthatjuk, az uj Fehér 
Könyv bevándorlási rendelkezéseinek meg­
felelően külön bevándorlási kategóriát állít 
fel a menekültek számára. Ez a féléves kvóta 
amely ez év áprilisától egészen szeptemberig 
terjed, előirányozza, hogy a kibocsátót; 
10.350 bevándorlási engedélyből azonnal le­
vonásba hozzanak 2500 certifikátot. így az 
elkövetkezendő öt hónapra, májustól egészen 
szeptemberig, a kormány ténylegesen 7S5t 
certifikátot bocsátott a palesztinai bevándor­
lás rendelkezésére.
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„Nem fogunk, nem tudunk, nem akarunk 
hozzájárulni Danzig elvesztéséhez“

PÉNTEK, 1939. JUNIUS 23. VJ KELZn?

Nem fogunk, nem tudunk, nem akarunk

? ™ '%Mii

Beck ezredes lívlialkozik egy francia újságírónak

Varsó, 1939. júniusában 
Abban a kivételes megtiszteltetésben ré­

szesültem, hogy kihallgatáson jelenhettem 
meg Beck ezredes előtt, aki hét év óta áll 
Lengyelország külügycinek élén. Valóban 
a lengyel külügyminiszter sokat dolgozik, 
sokat utazik, de hallgat és nem beszél. A 
Piisudski tér elegáns palotájában a kitűzött 
órában és percben katonás pontossággal 
kéret magához az ezredes. A lengyel kül­
ügyminiszter magas, karcsú figura. Szikár, 
mint egy agár. Arcvonásai rendkívül mar­
kánsak és elegáns, mint egy angol gentle­
man, akinek egész külseje sok energiát és 
akaraterőt sugároz. Az ember szinte érzi, 
--ogy a civil ruha alól rövidesen kibújik a 
katona.

Elmondom a külügyminiszternek, hogy 
Európában, de az egész világon milyen 
mély hatást tett legutóbbi beszéde tömör­
ségével, tónusának és formájának mérsék-
- erével, de határozottságával és dinamiz­
musával. A beszéd azt a benyomást keltet­
te, hogy tudatosan sűrítették és fokozato­
san kiküszöböltek belőle mindent, ami má­
sodrendű volt, hogy csak a lényeg marad­
jon.

Miről van szó a német-lengyel
konfliktusban

— Ez —- válaszolja a külügyminiszter
— régi szokása a vezérkari tisztnek, aki­
nek utasításai szükségszerűen pontosak, 
tömörek, amelyekből minden frazeológia | 
-liányzik. Szükség volt arra — folytatja — 
hogy egyszer és mindenkorra igaz lényegé­
ben mutassuk be a kérdést, amely bennün­
ket és a németeket egymástól elválaszt. Mi­
ről van szó a lengyel-német konfliktusban? 
Ez az, amit meg akartam végül is mon­
dani.

Egy szerződést, amelyet tiz éves idő­
tartamra irtunk alá, öt év után szét­
téptek, papiroskosárba djobtak, anél­
kül, hogy erre a legkisebb ok, a 

legcsekélyebb ürügy lett volna.
És mit kérnek tőlünkf Hogy mondjunk le 
a mi lényeges, életvágó jogainkról, ame- 
.yek a mi függetlenségünket szavatolják, a 
tengerhez való kijáratunkat, amelyre fel­
tétlenül szükségünk van létünk és fejlődé­
sünk szempontjából. Nos, ehhez nem fo­
gunk, nem tudunk, nem akarunk hozzájá­
rulni.

„Ha Danzigot elveszítjük“
— Ha Danzigot elvesztjük, egy csapás­

ra elveszítjük a Balti tengeri piacunkat. 
Önmagunkat helyezzük a Németországtól 
való teljes függőség alá. Német autóstráda 
egyik országrészünkön át, amelyet helyte­
lenül neveznek korridornak, exterritorieriá- 

iis joggal: olyan politikai és katonai gát 
építését jelentené, amely kettévágná ezt a 
tartományt. Kérdem: Egy nagy, büszke és 
szabad ország teljesíthet ilyen kívánságot?

Az újságíró a külügyminiszter beszédé­
nek azon rejtett célzása iránt érdeklődött, 
amely szerint Németország javaslatot tett 
Lengyelországnak arra, hogy együttesen 
‘ámadják meg Szovjet-Oroszországot. Ha 
:gazak az erről szállongó hírek, arról lett 
volna szó, hogy Hitler és Ribbentrop Orosz 
ország leggazdagabb, legtermékenyebb tar­
tományát, magtárát és ipari centrumát: 
Ukrajnát akarták megkaparintani és szét­
osztani.

Ríbbentrop ajánlata 
Beck ezredes -kitér a válaszadás alól. Ki­

tér az elől a kérdés elől is, hogy Danzig és 
ez autostrada ellenében milyen rekompén­
zeiét ígérték a lengyeleknek. Ezzel kap­
csolatosan a nyugaton úgy tudják, hogy 
egy Szlovákia fölötti közös uralmat pro­
ponált Ríbbentrop és egy 25 évre szóló meg 
nemtámadási szerződést. Sem egyik, sem 
másik nem hangzott csábítóan a lengyelek 
számára, akik nem kérnek a németekkel 
való közös uralomból és a tiz éves szerző­
dés öt év utáni felmondásából megtanulták 
értékelni a megnemtámadási paktumokat.

Hitler pálfordulása
Az újságíró ezután azt kérdezte, hogyan 

és miért történt az, hogy Hitler, aki öt éven 
át többször ünnepelte beszédeiben a német­

lengyel barátságot, és dicsekedett a szer­
ződés megkötésének érdemével, egyik nap­
ról a másikra megváltoztatta Lengyelor­
szággal szembeni politikáját és oly messze­
menő követelésekkel lépett fel. A beszél­
getésből kiderül, hogy a német követelések 
nem ugrottak ki teljes fegyverzetben Rib- 
bentrop fejéből, mint Minerva a Jupiteré­
ből. Az elmúlt év végefelé Lipsky, Len­
gyelország -belgiumi nagykövete, aki per­
sona grata a náciknál, bizonytalan formá­
ban értesülést szerzett a német kívánsá­
gokról. Ez év januárjában Beck ezredes 
hivatalos látogatásra Berchtesgadenbe uta­
zott Hitlerhez. A Führer szokásához híven, 
sokkal többet beszélt, mint hallgatója. Vé­
gül Ríbbentrop Varsóba látogatott el. E 
pillanatban a lengyelek már nagy vonalai­
ban ismerték a német követeléseket. A vá­
lasz, amelyet ezekre adtak, nem lehetett 
túlságosan bátorító, mert Ríbbentrop elé­
gedetlenül, sőt dühösen hagyta el Varsót.

Március 15-én bekövetkezett a cseh meg­
szállás. A németek ugyanekkor ráteszik 
kezüket Memelre, majd egészen világos 
formában állítják fel követeléseiket Len­
gyelországgal szemben. A lengyelek hatá­
rozottan és megfellebbezhetetlenül vissza­
utasítják azokat. És hogy Lengyelország 
magatartását még jobban körvonalazza, 
azonnal mozgósít közel egymillió katonát. 
Ha a németek fegyverrel válaszolnak, itt a 
háború. De Hitler nem riposztozik. Az el-

Baia-Mare, junius 22. Borzalmas szeren­
csétlenség történt az elmúlt délután a 
kereszthegyi állami aranybányában. Tóth 
György kékesi ületöségü vájár két társával 
együtt a tárna hatodik szintjén robbantáso­
kat végzett. A robbantások után a szokásos 
elövigyázati kopogtatásokat végezték, hogy 
nem maradt-e meglazult kő a bánya falában. 
Ezalatt egy hatalmas szikladarab lezuhant és 
maga alá temette Tóth Györgyöt. A többi 
munkások segítségére siettek és nagy nehéz­
ségek árán eltávolították Tóthról a szikla­
darabot. A szerencsétlenül járt munkást esz­
méletlen állapotban szálitották be a munkás­
kórházba. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy Tóth koponyaalap! törést szenvedett és 
ezenkívül hái-om oldalbordája és vállperece 
tört el. Állapota reménytelen. Két társa

Antwerpen, junius 22. Lapunk tegnapi szá­
mában megírtuk, hogy a St. Louis hajó szom­
baton, junius 17-én érkezett meg az antwer­
peni kikötőbe. A hajó, amelynek fedélzetén 
907 németországi zsidó menekült tartózko­
dott, május 13-án indult el Hamburgból és 
azóta bolyongott a tengeren.

A St. Louis déli két óra körül érkezett 
meg a kikötőbe, ahol utasait Morris C. Trop. 
per, az amerikai Joint európai helyettes igaz­
gatója, valamint a brüsszeli és antwerpeni 
zsidó menekültügyi bizottságok képviselői fo­
gadták. A hajó kikötésénél jelen voltak a 
belgiumi és hollandiai állambiztonsági hiva­
talok megbízottjai is.

A menekültek megrendítő módon adtak 
kifejezést örömüknek, hogy szenvedéseik útja 
végétért. Mind elhagyták a hajó kabinjait és 
a fedélzetre gyűlve,, lelkesen üdvözölték a 
parton várakozó hatalmas tömeget. Nők, fér­
fiak és gyermekek sírtak. A Joint elnöke 
táviratot menesztett nevükben a belga, fran­
cia, holland és angol kormányokhoz, amely- 

I ben a menekültek mély hálájuknak adtak ki­
fejezést, hogy kétségbeesett helyzetükből si­
került kiszabadulniok.

Félhárom körül a Hamburg—America

utasító határozatot Beck Ribbentroppal 
bárki megkonzultálása nélkül közölte. Az 
angol és francia garancia csak később kö­
vetkezett.

Lengyelország nem enged
Ha mindezt figyelembe vesszük, úgy 

világos képet alkothatunk a német maga­
tartás mozgató okairól. Az eklatáns nem 
remélt sikerek, amelyeket a megfélemlítés 
és fenyegetés révén ért el a hitlerista kül­
politika, megtévesztették a német vezető­
ket: Hitlert és Ribbentropot, első tanácso­
sat, aki egyre nagyobb és egyre veszélye­
sebb befolyást gyakorol rá. Ríbbentrop 
gyűlöli és megveti Angliát, meg van győ­
ződve arról, hogy Franciaország a kisujját 
sem emeli fel angol engedély nélkül. A len­
gyeleket a németek „poIák“-nak szólítják 
lekicsinylő módon és másodrendű emberek­
nek tartják. Nos, ha a németek félreisme­
rik a lengyeleket, ezek viszont igen jól is­
merik szomszédaikat. A német kormány, 
miután habozik kardot rántani, megpróbál­
ja más eszközökkel aláásni a lengyel ellen- j 
állást.

»Úgy néz ki azonban — fejezi be tudó- j 
sitását a francia újságíró, — hogy Len­
gyelország nem fog engedni. Nem fél a há­
borútól, mert tudja, hogyha koncessziókat 
tesz Danzig és a korridor kérdésében, ez 
csak újabb német követeléseket fog maga- 
után vonni. S ha egyszer szembe kell nézni

könnyebb sérüléseket szenvedett.
A nagybányai mentők az elmúlt nap dél­

előttjén néhány óra leforgása alatt öt sebe­
sültet szállítottak be a munkáskórházba.

Sebök Imre 25 éves bányamunkás az egyik 
szinten a robbantás után lezuhant kőtömeg 
eltakarításával foglalkozott. Egyik kődarabot 
feszitövassal ki kellett emelnie a sziklafal­
ból, a kö azonban rázuhant a mellére és sú­
lyos belső sérüléseket okozott. iSebö állapota 
válságos.

Viskolczi Géza munkásnak a fúrógép el­
kapta a kezét és két ujját leszakította.

Tichi Lajos 26 éves bányamunkásnak fe- 
szitövas esett a fejére. A munkást eszmélet­
len állapotban vitték kórházba. Sulyos fej­
sebeket szenvedett.

hajóstársaság csónakjai megkezdték a me­
nekültek leszállítását, akiknek erős rendőrségi 
ellenőrzésen kellett átesniök. Csak a parii 
rendőrség, a vámhatóságok és a zsidó mene­
kültügyi bizottság tagjai léphettek a hajóra. 
A belga Vöröskereszt mindent megtett, hogy 
a menekülteknek az esetleges szükséges or­
vosi segélyt megadja. A kikötőben orvosi 
segélyállomás működött, amelyben számos 

ápolónő teljesített szolgálatot. Három óra 
körül leszállították a menekültek csomag­
jait is.

Öt órakor a menekülteket négy csoportba 
osztották. Az egyik csoport, amelyhez az a 
250 menekült tartozik, akiknek Belgiumot 
jelölték ki állandó lakóhelyül, külön vonaton 
Brüsszelbe utazott, 
menekülteket a Marneffe-kastélyba 
ják, amelyeket, mint megírtuk, a belga kor. 
mány a mnekültek rendelkezésére bocsátott.

'Szinte ezzel egyidejűleg Bath-ban, amely 
a holland—belga határon fekszik, megjelen­
tek a holland hatóságok, hogy átvegyék azt 
a 194 menekültet, akiknek hollandiai letele­
pülését a kormány engedélyezte. Ezeket a 
menekülteket -Rotterdamba vitték.

A további 500 menekültet, akik közül 250

Franciaországban, 250 pedig Angliában talál 
menedékre, vasárnap reggel a „Racotis“ nevű 
Hapag-hajőra szállított á3|, amely őket 
Boulogne-be viszi.

A menekültek partraszállásának művele­
teinél erős katonai készültség tartotta fenn a 
rendet és különleges engedélyezés nélkül 
senkisem közelíthette meg a kikötőt.

Tiencsin
Közei egy évszázada cselszövések és ősz- 

szeesküvések városának ismeri a világ Ti- 
encsint. Különösen a katonai összeesküvé­
sek központja volt egykorcm ez a kimi vár 
ros.

Több, mint nyolcvan éve periodikusan 
mindig felbukkan ennek a városnak a ne­
ve a nemzetközi érdeklődés homlokterében. 
1853-ban Teiping lázadó seregéi kerítették 
be a várost, 1860-ban pedig angdl-francia 
seregek foglalták azt él. Tiz évvel később 
lázadó sztrájk tört ki a városban. 1900-ban 
a „boxerek“ foglalták el, 1901-ben pedig 
Waldersee tábornok rendeletére lerombol­
ták a város falait. 1931-ben újabb lázadás 
tört ki Tiencsinben, majd 1937-ben a japá­
nok foglalták el a várost.

Miért gyakorolt ez a város oly nagy 
vonzóerőt a hódítók, lázadók és összees­
küvők seregeire? Elsősorban stratégiai 
helyzete folytán. Tiencsin két nagy folyó, 
a Paiho és a Hunho torkolatánál fekszik és 
Honan egész vidékét uralja. A város mind­
össze 70 kilométernyi távolságra fekszik a 
Pecili öböltől és aTói Tiencsin ura, az ellen­
őrzi a kereskedelmi forgalmat ezen öböl és 
a Honan vidék között, annak a csatornának 
a révén, amely a Paiho és Hunho folyókái 
a Yabgthe folyammal köti össze. Háború 
idején különösen értékes ez a közlekedési 
ut.

Ez a legfontosabb okok egyike, amelyek 
a japán tábornokokat arra indították, hogy 
biztosítsák a maguk számára az uralmi 
Tiencsin fölött.

A japán megszálló csapatok és az enged­
ményes területek európai és amerikai lakói 
között sohasem volt barátságos a viszony. 
Másfelől a kínaiak fontos gazdasági, kultu­
rális és vallási kapcsolatokat tartanak fenn 
az idegen engedményes területek lakóival. 
Tiencsinben igen sok keresztény kínai van, 
akik menedéket találnak a fehér misszio­
náriusoknál, ha történetesen Iüldözik őket.

Elkerülhetetlen volt tehát, hogy feszült­
té váljcm a viszony a japán hatóságok és 
az engedményes területek közigazgatása 
között. Ehhez még hozzájárul az a tény 
hogy Tiencsin nem csak fontos stratégiai 
pont, hanem egyike a legerősebb kínai szel­
lemi centrumoknak is.

Nem kevesebb, mint 2.200 kínai iskola 
van Tiencsinben és környékén. Ugyanitt 
működik a hires .fNankai“ kínai egyetem, 
amelynek tantermeiből kerültek ki az el­
múlt két évtized alatt a kínai nacionaliz­
mus vezetői. Ezek a vezetők — Ciang po 
Ling pedagógus tanítványai — Öiomg Kai 
Sek marsall hívei és a japánokkal szembe­
ni passzív ellenállás szervezői.

Ugyancsak Tiencsinben van a kínai sajtó 
központja is, amely változatlanul nagy be­
folyást gyakoreß a kínai lakosságra. Itt je­
lenik meg többek között a „Ta-Kung-Paoc< 
cimü lap is, amely a legrégibb újság a vi­
lágon (900 éve jelenik meg).

Hogy Tiencsin mennyire fontos tényező 
Japán katonai akciójában, az abból is ki­
tűnik, hogy Kenji Doihora, a japán kém­
szolgált főnöke itt ütötte fel főhadiszállás 
sát már a háború elején. Dojhara időköz­
ben meghalt ugyan, a japán kémszolgálai 
azonban továbbra is itt folytatja működé­
sét és elsősorban Anglia presztízsét igyek­
szik aláásni, hogy ilymódon meggyengitse 
a kínai tömegek ellenállását és bizalmát az 
angöl támogatás iránt.

— Közti másfélkiló szinarany az imáitö- 
l penyben. Nagyváradról jelentik: A bihar- 
I püspöki határon a vámtisztviselők Rosenberg: 
j Sámuel 25 éves szatmári fiatalember bő- 
i rendjében feltűnően sulyos imaköpenyt talál-

darab szinarany- 
I ból készült karika volt bevarrva 1 kilő 320 
[ gramm súlyban. Rosenbergre 2 millió Iejea 
i bírságot róttak ki, az aranyat elkobozták és 
; beszolgáltatták a Nemzeti Banknak, a fiatal­

embert pedig átkisérték a nagyváradi 
ügyészségre. Rosenberg Sámuel azt állítja, 
hogy az imaköpenyt apósától, Paneth Mórié 
kereskedőtől nászajándékba kapta és nem 

, volt szándékában azt külföldre csempészni» 
A különös ügyben folyik az eljárás.

úgy legyen az inkább ma, mint később!

Sorozatos munkásbaleseáek 
a bányavidéken

A kereszthegyi bányában a lezuhanó sziklatömb 
maga alá temetett egy munkást

Végei ért a St. Louis hajé 
menekültjeinek kálváriája

Hollandia, Belgium és Franciaország nyújtott menedéket
a menekülteknek

Brüsszelből ezeket a j tak, amelynek széleiben 598 
szállít-



ti t -Ä - f j
• *

1 UJ KELET
PÉNTEK. 1939.

IN:

I

— l’j katonai ügyész Kolozsváron. A ko­
lozsvári katonai törvényszék ügyészi kara 
ismét érdemes taggal bővült, Jano-Clement 
százados, katonai ügyész személyében. A 
megnyerő modorú fiatal tiszt már át is vette 
hivatalát.

— Távollétében egy évi fogházra ítélte a 
kolozsvári törvényszék a megtévedt ügyvéd- 
jelöltet. A kolozsvári törvényszék Istrate—■ 
Fatu tanácsa ma délben hirdette ki az Ítéle­
tet Macarie Aurel volt kolozsvári ügyvéd- 
jelölt bűnügyében. Macarie —• mint ismeretes 
.— számos visszaélést követett el dr Müller 
Hermann ügyvédfönöke és ügyfelei kárára, 
amelyeknek összege meghaladta a félmillió 
lejt. Amikor a visszaélései kipattantak, 1932- 
ben nyomtalanul eltűnt és lakhelye ma is is­
meretlen. A kolozsvári törvényszék „távol- 
létében“ most hirdette ki az ítéletet, amely­
ben bűnösnek mondva ki Macarie Aurel ügy­
védjelöltet, egy évi fogházra, 2000 lej pénz- 
büntetésre és két évi jogvesztésre ítélte. 
Ezenkívül 132.000 lej kár megtérítésére is 
kötelezte.

Egé» Anglia a hazaiéra királyi pari
ünnepli

Óriási tömeg gyűlt össze Southampton uecéin

London, június 22. (Rador.) Az egész j 
nemzet ünnepelni készül az amerikai útjá­
ról visszaérkező uralkodópárt. Már reggel 
7 órakor olyan hatalmas tömeg verődött 
össze Southampton uccáin, amilyenre még 
nem volt példa.

London, junius 22. (Rador.) Elisabeth és 
Margareth-Rose hercegnők ma délelőtt S.oO 
órakor a Waterloo-pályaudvarról Ports- 
mouthba utaztak, hogy a királyt és király­

nét fogadják.

Hatalmas felhőszakadás záporozol! 
végig a fővároson

A viharos esőzések kövelkeztében kiáradt folyók az ország 
több részében elmosták a vasúti töltésekéi

— Bucurestiben döntenek a kolozsvári 
dohánygyári munkások fizetésemelési moz­
galma ügyében. A kolozsvári dohánygyár 
fémipari munkásai fizetésemelési mozgalmat 
indítottak. A gyárigazgatóság elutasító maga­
tartására a munkásság képviseletében a vas­
ipari céh titkársága bérviszályt jelentett be 
a munkaügyi felügyelőségen. A munkaügyi 
felügyelőség erre részletes kimutatást kért a 
bérviszáiyban érdekelt alkalmazottakról és 
azok igényeiről. Ezt a kimutatást pártolólag 
előterjesztették a dohánygyárak Bucurestiben 
működő Országos Központi Felügyelőséghez, 
amely a kérdés eldöntésére hivatott.

— Lényegtelen változásokat eredményeztek 
a hollandiai városi tanácsválasztások. Amsz­
terdamból jelentik: A városi tanácsválasztá­
sok jelentéktelen változásokat eredményeztek 
a pártok egymásközti viszonyában. A szo­
ciáldemokraták, a nemzeti forradalmi párt és 
a kommunisták tért vesztettek. A nemzeti 
szocialisták, akik első ízben állítottak jelölte­
ket, három mandátumot szereztek a 45-böl.

— Kolozsváron feloldják a húsárakat a 
maximálás kényszere alól. Az a harc, amely 
a kolozsvári mészárosok és a város vezető­
sége között dúl a húsárak felemelése köriíl, 
tegnap uj fordulathoz érkezett. Dr László 
Tibor vágóhídi igazgató olyan értelmű javas­
latot tett a polgármesternek, hogy az erdély- 
szerte fellépett száj- és körömfájásjárvány 
miatt, valamint a szállítási nehézségek kö­
vetkeztében az állatárak lényegesen emel­
kedtek, ami maga után vonja a húsárak 
drágulását is. Dr Bomemisa Sebastian pol­
gármester a vágóhídi igazgató jelentése alap­
ján úgy intézkedett, hogy a húsárak megálla­
pítására végezzenek próbavágást a vágó­
hídon. Tegnap délelőtt bizottság szállt ki 
dr Popa Ádám alpolgármester vezetésével a 
vágóhídra és jelenlétében megtörtént a próba­
vágás, amelynek eredményéről a bizottság 
jelentést tesz a polgármesternek. A próba- 
vágás alapján a polgármester valószínűleg 
elrendeli a húsárak feloldását a maximálás 
alól, mivel jelen esetben ez a megoldás látszik 
legcélszerűbbnek úgy a közönség, mint a 
mészárosok szempontjából. Az az álláspont 
ugyanis, hogy a szabad versenyben normális 
árak alakulnak ki és nem lesz szükség arra, 
hogy az árakat felemeljék, mi egyébként el­
kerülhetetlen lenne.

__ Megalakult a Szamos-tartomány beli
alkalmazottá céh kereskedelmi szakosztálya.
A magántisztviselők és a kereskedelmi al­
kalmazottak szervezete már korábban el­
határozta, hogy a maga kebelében külön 
szakmai alosztályokat létesít, hogy a szer­
vezetbe tömörült különböző érdekeltségek 
hathatósabban intézzék kari ügyeiket. Ennek 
megfelelően tegnap este alakult meg a Vas­
munkás Otthonban élénk érdeklődés miellett 
a szervezet kereskedelmi alosztálya, amellyel 
kapcsolatban a következő 25 tagú vezetősé­
get választották meg: Textü és női divat: 
Voith Miklós, Adler Menyhért, Stauber Je­
nő, Friedler Zoltán. Cipőszakma: Bene Sán­
dor és Gheflea Nicodim. — Börszakma: 
Márton Antal. — Vasszakma: Burghardt 
Zoltán. — üvegszakma: Schwartz Márton.
__ Könyvszakma: Kelemen Kálmán, Mihais-
tean loan. — Férfidivat: Mihály Emilné. — 
Füszerszakma: Tampanaru Dumitru, Maga- 
rusan Valér, Rechita Andrei. — Festék­
szakma: Russu Iosif. — Rövidáru: Leoovits 
Sándor, Balosu Nicolae, Weisz Irén. — A 
pénztárkezelőnöket Grünfeld Ilona, a Sora 
áruházat pedig Bugariu Victor, Györke Jó- 
szef, Michales Ilona, Metz Erna és Muresan 
Gizella képviselik a vezetőségben. A tiszti­
kar megválasztása után a kari sérelmeket 
tették szóvá, majd kimondották, hogy akciót 
indítanak abban az irányban, hogy minden 
szakmai csoportban kollektiv szerződésben 
szabályozzák a cégek és az alkalmazottak 
jogi és gazdasági helyzetét.

Bucuresti. junius 22. A tegnapi viharos 
esőzések elmosták a Ploesti—Buzáu közötti 
vasúti töltést, amelynek következtében meg­
szakadt a vonat közlekedés. Ma reggel a ki- 
áradt viz visszaszivárgott medrébe. Több 
munkás különítmény érkezett a helyszínre, 
akik a töltés -kijavításán dolgoztak. A Ploesti 
__Buzáu közötti első vonalat átadták a for­
galomnak, mig a Ploesti—Telejean közötti 
közlekedést mellékvonalakon bonyolítják le. 
Bacau környékén a felhőszakadás elmosta a 
vasúti töltést Faraoná és Valea Seaca között. 
Az 503. számú gyorsvonat, amely a főváros­
ból Csemovic felé indult, több mint egy óra 
hosszat vesztegelt Faraoninál. Újabb intéz­
kedésig a közlekedés átszállással történik. 
Tegnap egy munkavonat indult - vasútvonal

helyreállítására. Reni állomásról jelentik, 
hegy a Galati—Basarabeasca vonalon Gre- 
ceni és Bolgrad között a viz elárasztotta a 
síneket és elmosta a töltést. A 235. számú 
őrházat elárasztotta a víz. George Branza 
váltóőr csak nagy nehézségek árán tudta 
megmenteni a maga és családja életét.

Csütörtök délben félkettőkor nagy zivatar 
zúgott végig a fővároson. A sürü villámlá­
sokkal és dörgésekkel kisért felhőszakadás 
főleg a főváros északi és északnyugati ré­
szét árasztotta el. Számos ucca viz alatt áll, 
köztük a Fiilipescu park, a Dorobantilor 
ucca, az északi pályaudvar környéke s a 
Grivitei. A tűzoltó állomások nagy erőfeszí­
téseket fejtettek ki.

Ma. pénteken és a kővetkező napokon a ROYAL mozgóban dupla műsor:

I. Ajánló tevét. Nagy kiállítású zenés film. 
Fősz.: Adolph M^njou, Andrea Leeds és 
Georg Murphy. Kezdete: 3, 6.20, 9.30.

H. Sokak kívánságára még egy pár napig 
Jeanette MacDonald legszebb filmje: 
TARANTELLA. Partnere: AUan Jones. 

Kezdete: 4.40, 8, 11.
Előtte: Metro és Fox premier-hiradó.

Tudnivalók a haiiai 
hajózási iskoláról

A hajózási iskolának 4 szekciója van:
a) tengerészeti,
b) hajógépész (mechanikai),
c) rádió,
d) csónaképítés.
A tanulási idő minden szakon 4 év.
A tengerészeti tanfolyam hallgatói az iskola 

befejezése után három évet kötelesek hajón 
tölteni és ezen idő után állami vizsgára ke­
rülnek.

A gépészszekció hallgatói az iskola be­
fejezése után két évig műhelyben dolgoznak 
és további 18 havi hajóprakszis után leteszik 
az állami vizsgát.

A rádióosztály hallgatói az iskola befeje­
zése után 6—12 hónapig prakszisra mennek 
és ezután vizsgázhatnak.

Felvétetnek tanulók 14—16, a tengerész éa 
gépész-szekcióban 14—15 éves korban, négy 
középiskolai bizonyítvánnyal.

Felvételi módozatok:
A szülők egy Erecben lakó rokonukat vagy 

közelebbi ismerősüket megbízzák, hogy he­
lyettesítsék a szülőket az iskolánál. Ez a 
szülőhelyettes, vagy gondnok mindenben in­
tézkedik a szülő helyett, fizeti pontosan a 
tandíjat,, gondoskodik a, tanulói ellátásáról, 
stb. Az iskola igazgatósága elismeri a helyet­
test és ezzel közli a teendőket.

Intemátus nincsen.
Tandíj négy évre LP. 80.— 
Ruházat az első évben LP. 10.— 
Formalitás! költségek LP. 1.—

Összesen: LP. 91.—
Ezenkívül a szülőhelyettes köteles egy 

bankgaranciát adni LP. 120 összegről, mely 
arra szolgál, hogy a ttanuló ellátása az iskola 
látogatása idejére biztosítva van.

A felvétel iránti kérvény egy meghatáro­
zott formulár felhasználása által nyújtandó 
be.

A tengerészeti szekcióra beiratkozó növen­
déknek egy tengerészeti szemspecialista or­
vos bizonyítványát is mellékelnie kell.

Az Erdélyrészi Palesztina Hivatal

__ Emberéletet követelt áldozatul az ítélet­
idő. Bucurestiből jelentik: A nagy esőzések 
a Bucuresti—Buzáu vonalon több helyen sú­
lyos forgalmi zavarokat okoztak. Több helyen 
a forgalom megszakadt, különösen Moldova, 
Beszarábia és Bukovina felé. Az anyagi kár 
igen nagy. Botcsani megyében az ítéletidő 
közben lesújtó villám megölt egy falusi 
asszonyt, két és féléves gyermekét pedig sú­
lyosan megsebesítette. Bacau környékén szin­
tén sok forgalmi zavart okozott a nagy eső­
zés. Hasonlóképpen Csemovic és Storojinet 
megyében is, ahol számos falusi ház romba 
dőlt. Dőlj megyében egy állapotos anyát 5 
gyermekével együtt halálra sújtott a villám.

__ Eljegyzés. Kábán Rózsika Felsővisó és
Grósz Emanuel Homok jegyesek. (Műiden 
külön értesítés helyett.)

__ Rövid hírek mindenünnen. Newyorkbcl
jelentik, hogy Binghamptonban (New-York 
állam) a polgármestert, az erkölcsrendészeti 
rendőrség főnőkét és másik két rendőrtiszt- 
viselőt biróság elé állítottak néhány nyilvá­
nosház és kártyabarlang zsarolása miatt. 
Vatikánvárosból jelentik, hogy a pápa julius 
elején a Gandolfo-kastélyba utazik, ahol ok­
tóber elejéig marad. — Bucuresti jelentés 
szerint a Lrnia Bucurestilort, tekintettel arra 
a nagy sikerre, aminek örvend, egy hónap­
pal, tehát julius 25-ig meghosszabbították. 
Ugyancsak Bucurestiből jelentik, hogy a 
nemzeti nevelésügyi minisztérium Francisc 
Krautert, a temesvári német líceum tanárát 
bízta meg a német tannyelvű kisebbségi is­
kolák felügyelői tisztségével. — Madridból 
jelentik, hogy az összes spanyol városokban 
több, mint 100.000 munkáslakás építését 
kezdik meg. — Budapesti jelentés szerint a 
magyar sajtókamara tegnap tartotta meg 
alakuló ülését, amikor a kamara elnökévé 
óriási többséggel Kolozsvári Borsa Mihály 
volt sajtófőnököt választották meg.

__ Halálozás. Kedden váratlanul meghalt
Kolozsváron Schwarc Sándor bádogos, öt­
venkét éves korában. A megboldogult tekin­
télyes családból származott és minden jóté­
konysági akcióból kivette részét. Szerdán 
délután temették nagy részvét mellett. Ko­
porsója fölött Glasner Akiba főrabbi tartott 
meleghangú gyászbeszédet. A különböző tes­
tületek nevében dr. Deák Jenő fogorvos, Ka- 
han József és Nuszbaum Mihály búcsúztatta.

__ 4z Arvagondozó nyaraitatási akciója.
Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó tihutai nya- 
raltatási akciójához a Straja Tárii engedé­
lyét megkapván, az I. leánycsoport indulá­
sát julius hó 5-ében állapította meg. Az ezen 
turnusban beosztott 180 leány egész Erdély 
területéről Clujról, reggel 7.40 órakor induló 
szamosvölgyi vonattal utazik a nyaralótelep­
re, az útvonalba nem eső csoportok gondo­
zottad részére maguk kell a legmegfelelőbb 
csatlakozást megválasszák. A nyaralásra 
szoruló árva és szegény fiú gyermekek nagy 
számára való tekintettel, az Árvagondozó a 
fiukat két szériában fogja nyaraltatni és pe­
dig az egyik csoport augusztus 1-én, a má­
sik pedig augusztus 28-án indul a telepre 
egyenként 180—180 létszámmal és igy ez év­
ben első ízben 540 árva és szegény gyermek 
fog a nyár altatás áldásaiban részesülni. Eh­
hez a nagy költséggel járó szociális munká­
hoz az erdélyi zsidó társadalom teljes támo­
gatására van szükség. Az Arvagondozó fel­
kéri mindazon hitközségeket, amelyek az 
Árvák Szombatját bármely oknál fogva nem 
rendezték meg, hogy valamely következő 
szombat templomi adományait bocsássák 
rendelkezésre erre a célra. Azon hitközsége­
ket pedig, amelyek a korábbi felhívás értel­
mében ezt megtették, arra kéri, hogy szí­
veskedjenek a felajánlott összegek beszedé­
séről és átutalásáról gondoskodni

— A kolozsvári törvényszék elutasította a 
Goga végrendelete ellen beadott keresetet. 
Megírtuk néhány nappal ezelőtt, hogy a tör­
vényszék foglakozott a néhai Goga Octaviaa 
volt miniszterelnök oldalági leszármazottéi­
nak és örököseinek keresetével, akik azt 
kérték a bíróságtól, nyilvánítsa semmisnek

NYARALJON

CARMEN SYLVAN
VILA PARCULUI-ban

Központi fekvés, 100 méterre a gyógylőtól és 250 méterre a tengertől.
Elegáns úri szobák vízvezetékkel, terasszal.

Erdélyi konyha. Elsőrendű ellátás. Olcsó pensio árak.
Napi teljes pensio junius hóban 200 lej, szeptemberben 180 lej, julius és augusztus hóna­

pokban a „Sajtó" szelvényével jelentkezőknek 280 lej, szelvény nélkül 300 lej. ^
A „Sajtó“ szelvényével jelentkezők a meleg fürdőnél és orvosnál is kedvezményben része­
sülnek. — Állandó szórakozás, sétahajózások, kirándulások Mamaiara, Baltiéba, Manga- 

nára, Constantára, esetleg Istambulba, vagy Vámára.

azt a végrendeletet, amelyben Goga minden, 
vagyonát feleségére hagyományozta. Kérték 
ezt azzal az indokolással, hogy a végrendelet 
nem felelt volna meg minden törvényes 
alakiságnak és másképpen rendelkező vég­
rendelet is maradt volna hátra. A törvény­
szék IV. szekciója az ügyben ma hirdetet 
ítéletet és a keresetet elutasította kimondva, 
hogy az a Goga végrendelet érvényes, amely­
ben mindent feleségére hagyományoz.

— Nagyváradi írók szerzői estje. Nagyvá­
radról jelentik: Szombaton este zsúfolt ház 
hallgatta végig a Városi Színházban néhány 
nagyváradi fiatal iró szerzői estjét. Az es­
tély rendezősége a haladó gondolkozása 
irók bemutatkozásának szánta ezt az estét. 
Célja az volt, hogy megismertesse a fiatal 
irőnemzedék gondolkozását a közönséggel 
és munkakészségéről tegyen tanúbizonysá­
got. Az estély fényesen sikerült. Gyárfás 
Endre bevezető előadása után vendégkén. 
Meliusz József temesvári iró lépett a szín­
padra és mélyenszántó tanulmányában fej­
tegette az iró és az írói lelkiismeret egy­
máshoz való viszonyát. Előadását- feszült 
figyelemmel hallgatta a közönség. Utána 
Dobos Gizi szavalt román versfordításokat 
Greda József fordításában, majd Eftimin 
Promotheusából szavalt el egy részlet, t. mit 
Révész Gyula fordított magyarra. Brassai 
Viktor lépett ezután a közönség elé és nagy­
váradi költők (Korvin Sándor, Horváth Imre. 
stb.) verseit szavalta el. Az estély leforr ót 
sikerét a fiatal előadó művész aratta. A kö­
zönség nem akarta elengedni, minden számá 
külön hosszassan megtapsolták. Brassai ne 
lyen átérzö és férfias egyéniségén kereszti« 
tolmácsolja előadásra szánt verseit. bfJ 
arcjátékkal, mint hanggal magához lánco.] 
hallgatóságát, mely nem tud szabadulni 
vers hangulatától, ha Brassai szuggeszn 
előadását hallja. Előadó művészetének kö­
szönhető hogy az estén a költők arattak e 
nagyobb sikert, holott a vers éppen az a ra 
faj egyébként, mely legkevésbé fog meg cg' 
tömeget. Csehi Gyula készülő nagy muvetx» 
a francia Enciklopédia regényéből olvasó- 
fel részletet. A felolvasott rész tudomány 
és irodalmi szempontból egyaránt ielea. 
szép munka körvonalait mutatta meg a 
zönségnek. Pásztor Miklós szatírája 
Meliusz József gyönyörű békeverse fiF ■ 
be az estét. A közönség megelégedéssel » 
vozott a szépen sikerült előadásról mely 
bizonyította, hogy a nagyváradi fiatal m 
generációban értékes uj erők rejtőznek s * 
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Szomszédaink, isid 
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rém5 e ikezésekl 
jak a zsidó le 
a Schwartze 1 
eben, akik za 
egy-két tojáJ 
nélkül állapi! 
sag minden I 
írja pártfogl

A novembl 
■ősidő szülő I 
hon tartani.I 
igazolatlan I 
iskolában éri 
SS által elkl 
nevelésügyi I 
hatottak. A| 
isi dó gyereil 
ragy velük I 

lékek zsidl 
■lécnek, mini



vv

***+***** * *«&&&&

JUNIUS 23.

haiiai 
^óláról

fczekciója van: 

kai I.

ikon 4 év. 
hallgatói az iakoia 

kt kötelesek hajón. 
Élami vizsgára .ke­

ltői az iskola be- 
Ihelyben dolgoznak 
jkszis után leteszik

az iskola befeje- 
jprakszisra mennek

-16, a tengerész és 
I éves korban, négy 
ral.

tkó rokonukat vagy 
kgbizzák. hogy he- 

iskolánáJ. Ez « 
|nok mindenben in­

fizeti pontosan 3 
tanulói ellátásáról, 

la elismeri a hely?:- 
>ket.

LP. 80,—
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Irek LP. 1.—
Yip. 91.— 
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|ló ellátása az iskola,

.'a van. 
íny egy meghatáro- 

lása által nyújtandó
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zi Palesztina Hivatal
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m beadott keresetet.

ezelőtt, hogy a tör- 
néhai Goga Octavian. 
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Helyben Goga minden 
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Iszerzői estjét. Az es- 
1 haladó gondolkozása 
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en sikerült. Gyárfás 
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|ári iró lépett a szín- 
tanulmányában fej­

ről lelkiismeret egy- 
Előadását- feszült 

r „ közönség. Utána
imán versforditásolLai.
iában, majd Eftinűu 
It. el egy részletet,

magyarra- Braasai 
közönség elé és nagy 

[ Sándor, Horváth I®1*. 
ú. Az estély leforrötö 
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Az árja pártfogó
Egy berlini zsidó feljegyzései

Alábbi cikk a Neue WelTbühnében 
jelent meg. Való színűnek tartjuk, 
hogy a cikk megállapításai túlzottan 
optimisták, de Tény, hogy az utóbbi 
időben hasonló jelenségekről egyre 
sűrűbben érkeznek hírek.

X világháborúban oly súlyosan sebesültem 
meg. hogy voltaképpen nyomorék vagyok. 
Scaiatt aránylag hosszú ideig, 1938 októ­
beréig maradhattam egy nagy magánvál- 
. űat szolgálatában, könyvelői minőségben.
- i,"í8 októberében elbocsátottak. A náciha- 
üságok vonakodtak járandóságom elismer- 
a::. zsidó segélyegyesületek pénztára meg 
aaar régen üres' volt. Feleségemmel együtt 
íz ürhailál küszöbén állunk. Ekkor várat­
ni segítség érkezik számunkra és sok is­

merősünk számára is. Hogyan? Ezt aka­
rom most itt elbeszélni.

*
Szomszédainkkal évek óta nem érintke­

zünk. Legfeljebb köszönnek néha, ha a lép- 
raőházban találkozunk s ha véletlenül har­
madik személy nincs jelen. A novemberi 
>ogromnapok óta sok minden változott. 
„Szomszédaink, ismerőseink, még azok is, 
aiiik pártjelvényt viselnek, hangsulyozot- 
:an udvarias jónapot, vagy jóestéttel kö­
szönnek vissza. Feleségem külföldi roko­
nainkhoz utazik. Egyedül vagyok. A ház- 
mestérné kéretlenül köszönt be minden reg-

— Vásároljak kávét, vagy vajat — kérdi
__ mire van szüksége? Hiszen tudja, hogy
íöanyebben hozzájutok, mint ön. Ne taka­
rítsak? Nem kell az edényt elmosni? Nem, 
.ngyen elvégzem önnek. Hiszen nem nézhe­
tem, hogy tönkremenjen.

A fiatal postásfiu az udvaron, aki nem 
-esteli teljes uniformisban porolni ócska 
szőnyegjeinket, kategorikusan visszautasít 
miniden fizetséget.

Zsidó háztartások egykori alkalmazottai 
most bizonyítják be volt munkaadójuknak, 
milyen ragaszkodók. Egy keresztény cse­
lédlány 1932 év végén ismerős zsidó fiatal- 
vár szolgálatába áll. Egyidő múlva férjhez 
megy. A zsidó házaspár, akinek közben két 
gyermeke születik, teljesen elszegényedik. 
Volt cselédjük gondoskodik a gyermekek­
ről. Férje minden vasárnap édességet hoz 
i kicsinyeknek, egy-egy pár harisnyát vágy 
■rí ás hasznos holmit és két-három márkát 
észrevétlenül otthagy.

a kollégára, akinek édesapja éppen akkor 
esett el.

*

A berlini Königstrassei Izrael áruház a 
városháza szomszédságában feküdt. Szokat­
lanul későn árjásitották. A tulajdonosok 
angol zsidók voltak. Az uj üzemi vezetőség 
által eszközölt átvétel után a német mun­
kafront összehívta az üzemi alkalmazotta­
kat. A náciszónok a pulthoz lépett és igy 
beszélt:

__ Sok szomorú arcot látok. Csak azt
ajánlhatom, menjetek haza, tárjátok ki szé­
lesre ablakaitokat, hogy a káros zsidó szel­
lemet kiszellőztethessétek, 

így szólt és távozott.

A zsidókat többnyire nehéz közmunkára 
uivják be. Két fiatal zsidót, akik azelőtt al- 
suimazottak voltak és akik közül az egy i 
■kei nehéz térdsérülése, a fizikai munkában 
ikadályozta, földmunkára osztanak be. Ha­
sonló munkát sohasem végeztek, attól fél­
nek, hogy az első nap összeroskidnak. De 
:ársaik védelmükbe veszik okéi. A legki- 
y bb kézitalyigát adják kezükre, a legjobb 
ayelü könnyű lapátot, s ha a két zsidó mun 
ka végeztéig a rá a szabott reszt el nem 
végezte, úgy az egész társaság segít a mun-
aa • befejezésében.

*
Vaj szűkösen van, ennélfogva a zsidók­

nak nem adnak belőle, az élelmiszerüzletek 
amúgy sem szívesen tűzik a zsidó ívsvet ve 
vő'iistájukra, el akarják kerülni ak^eme 
Arséget, amelynek a szigorú es állandó bs 
:a vizsgálat miatt ki vannak teve., *•e ne 
,gv az árja szomszédok. Fittyet - anyna 
rendelkezéseknek, s vajadagjukat me„o-z- 
iák a zsidó háziasszonyokká!. Husyet után 
i Schwartze Korps kikelt az arja pártfogó 
-ben. akik zsidó polgártársaiknak lisztet 
agy-két tojást és burgou/at adtak, -ul ^ 
nélkül állapította meg a ap, hop E * 
sag műiden zsidónak van Németország
*rja pártfogója.

*

A novemberi pogrom napjaiban so
zsidó szülő akarta iskolás ^rmokét ott- 
ion tartani. A gyerekek azonban feite az j 
igazolatlan távoliét miatti bún !' e ‘ 
iskolában érdekes dolgokat, esz.em .
ŐS által elkövetett borzalmak mag 
aevelésügyi gyermekekre is inssp " _ ,hatottakf^A ^«bkanfo.^^ ;
isidó gyereket osztálytársáig _ S 
ragy velük csak rosszul is banja.ia. ’ .
fék zsidó társaikra olyan tmteletU 

láanek, mint háborús évekocli c o

Március elején a berlini parkokban kite­
szik a padokat. A nagy nyilvános parkok­
ba, legyen az állatkert, vagy sétatér a zsi­
dók számára már rég tilos a bemenet. Meg­
határozott terv szerint sárgára mázolt pa­
dokat: úgynevezett zsidó padokat állítanak 
fel apark eldugott hátsó oldalán, nagytá- 
volságra egymástól, ahova nap alig ér, ro­
mok, szemét és hulladék közé. Berlin észa­
ki negyedének zsidó lakói ugyancsak örül­
tek hát, amikor egy szép reggelen a sárga 
padokat a park legszebb részén nap fele 
fordulva, s egymás mellé sorakozva talál­
ták. Az a tény, hogy a nap akkor reggel 
éppen nem sütött, mitsem változtat a 
weddingi munkások jóindulatú demonstrá­
cióján. Úgy hatott ez a rendezői csíny, 
mintha az emberek bocsánatot akartak vol­
na kérni mindazért, ami a zsidókkal Német 
országban történt és történni fog.

Megismétlődnek az ilyen s ehhez hasonló 
jelenségek. Rokonom, aki Prágában 1 
ugyancsak kedvező jelekről értesít. gy 
hisszük, nem lehet szó szervezett mozga­
lomról, sőt tudatos hitlerellenes tevékeny­
ségről sem. Egy azonbna teljesen bizonyos.
A cseh népnek semmi köze a hatalmon le­
vők antiszemitizmusához, az álam által 
terjesztett, s mindig újra felszított fajgyű­
löletet nem osztja, sőt elutasítja és az ál­
dozat pártjára áll.

*

Néhány nappal Prága elfoglalása után 
német katona nyit be egy prágai zsidóm) 
üzletébe. Az asszony talpig feketében ul, s 
az idegen vásárló kérdésere elbeszéli, hogy 
fivére a német csapatok bevonulásakor 
agyonlőtte magát. A katona mélyen meg­
rendül, zavartan szed össze pár garast, s 
megkéri az asszonyt, vásároljon virágot 
érte és tegye fivére sírjára. Az asszony vo­
nakodik, végül elveszi a pénzt, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy szívesebben adná elhunyt 
fivére gyermekeinek, vagy ha az adoma- 
nyozónák nincs ellene kifogása, olyan ce 
ra fordítaná, amely halott fivére elgondo­
lásainak megfelel. A katona beleegyezett, 
délután társával tért vissza. Ez némán ürí­
tette ki zsebeit az asszony 'előtt, márka es 
ötvenpfenniges pénzdarabokkal volt szinül- 
tig.

\W

tinié

Ironij!'

Most nagy
tubusban

kophat

fXmit megtehet ma, azt ne halassza holnapra- A 
helyes védekezés a tagkő veszedelme ellen : hasz- 
rtáljofi Kálód ont fogkrémet! „Kétszer naponta Ká­
lód ont”— ez tartja egészségben fogait. Tudja meg: 
Kofád ont az egyetlen fogkrém, mely a tudomá­
nyosán elismert dr. Bráunlich-féie Sulforizin-Oleatol 

tartalmazza
ts

ellen

adja hát ide, tegyük be a többihez. Miért 
maradjon itt? Vigyen el mindent.

Csakhogy akkor nekem már semmim 
sem volt.

*
A pártirodák figyelik az ilyen jelensége­

ket. Vigyázniok kell ilyen talajon nem bol­

dogulhatnak. Nem csoda, hogy a Stürmer 
fenyegetőzik. „És mindig többen ^ lesznek 
ezek a zsidó bérencek, de most már elérke­
zett az ideje annak, hogy mindnyájukat 
pellengérre állítsuk, főleg egy-két tekinté­
lyes személyt, akik meg mindig nem fog­
hatják fel... stib.

Spanyolország nem hajlandó katonai 
szerződést kötni a tengelyhatalmakkal

PÁRIZS, junius 22. Az Exchange Te legraph úgy értesül, hogy Spanyolország 
visszautasította a katonai szerződés megkötésére irányidó olasz énemet felívást. 
Illetékes helyen kijelentik, hogy semmi ha sonló felszólításról nem tudnak.

Megválasztotta tisztikarát 
a képviselőház

Kezdetéi vette a válaszfelirati vita

_Adja kérem ezt a pénzt ugyanarra a
célra, amire a délelőttit kérte. _ z

A pénzt a két katona nyilván bajtarsai
között gyűjtötte össze.

*

Németországból való kivándorlásom előtt 
megbíztam egy szállítócéget szerény lakás­
berendezésem átköltöztetésével. Végtelen 
sok kérdőívet kellett kitöltenem, minden 
lehető felvilágosítást a leggondosabb rész­
letezéssel megadnom, külön feltüntetve, 
mim volt 1933 előtt, s mit szereztem újab­
ban 1933 után. Minden darabnak az arat 
és az eladó nyilatkozatát is mellékelnem 
kellett. Az ivek kitöltése után holmimat 
két málházó, s két váminspektor vette at 
darabonként. Minden darabot összehason í- 
tottak a leltári megjelöléssel. Végen a fel­
ügyelő hivatalnokok megunták a mókát s 
kimentek. Az egyik csomagolónak nyomta 
valami a szivét, megkérdezte hova utazom, 
s mit csinálok majd? A legutolsó lada ie- 
szögzésénél tartott és már nem bírta to

-1_ Nincs semmi más holmija? Gyorsan

Bucuresti, junius 22. A kamara csütörtöki 
ülését 11 órakor nyitotta meg Vaida Sándor 
elnök, Calinescu, Iamandi és Ghelmegeanu 
miniszterek jelenlétében. Napirenden a kép­
viselőkéi tisztikarának megválasztása szere­
pelt. Felkiáltással alelnökökké választják a 
következő képviselőket: C. Anghelescu, Ste-' 
fan Ciobanu, I. Gigurtu és Rádulescu-Motru. 
Kvesztorokká megválasztják: Adrian Bruda. 
riu, Eugen Dimcea, O. Iorgu Panisca és N. 
Iovipale képviselőket, míg titkárok lettek: 
Gh. Apostolescu, Onefrei Lunguleac, Ovid 
Ciardas és Serban Flondor.

A kamara tisztikarának megválasztása 
közben Grigore Gafencu külügyminiszter 
megjelent a képviselőház üléstermében. A je­
lenlevők hosszú tapssal fogadták a vissza­
érkezett külügyminisztert.

C. Anghelescu üdvözölte Radulescu Motru 
professzort az alelnöki székbe való beválasz­
tása alkalmából. Ezután megkezdődött a 
válaszfelirati vita, amelynek során Leon 
Scridon és gróf Teleki Ádám szólaltak fel.

Német és magyar felszólalások 
a szenátusban

A szenátus csütörtök délutáni ülésén a 
válaszfelirati vita során Hans Hedrich kó­
láit fel a németség részéröl és azt fejtegette, 
hogy a romániai németségnek a nagy nemet
közösséghez való tartozása nem összeegyez 
telhetetlen az állampolgári kötelességek tel­
jesítésével. A németek mindenesetre meg 
akarják őrizni német mivoltukat. Másrészről 
teljes jogegyenlőséget követelnek a kozele , 
a gazdasági és kulturális élet minden térén. 
Ezt a követelést nem a demokratikus alape.- 
vekre támasztják, hanem arra a meggyőző­
désre, hogy fegyelmezetten eleget tesznek az 
állammal szembeni kötelezettségeiknek.

Iorga professzor: Emlékezzenek arra, hogy 
kormányzatom alatt mindent megadtam 
önöknek, amit kértek.

Hans Hedrich: Ez igaz.
Ezután dr. Szász Pál a magyarság nevé­

ben beszélt. Hódolatát tolmácsolja a trón 
iránt és hálával emlékszik meg a trónbeszéd­
ről, amely a romániai kisebbségek jogainak 
figyelembe vételét körvonalazza. A múlt sé­
relmei javarészt a törvények és szabályzatok 
végre nem hajtásából, vagy téves alkalma­
zásából származtak. A kisebbségi statútumot: 
tartalmazó minisztertanácsi napló és dekré­
tum alkalmas a magyar követeléseink teljesí­
tésére.

Ezután elmondotta, hogy amennyiben ez 
megtörténik, a magyarság az ország rendel­
kezésére bocsátja hozzáértését, munkáját és 
bizalmát nyilvánítja az uj rendszer kormány­
zatával szemben, majd kijelenti, hogy a ma­
gyarság megszavazza a válaszfeliratot.

Egv veit síovjpttábornok azt állítja, 
hogy Kun Bélát kivégezték

Newyork, junius 22. A Saturday Ewening 
Post Krivicki volt szovjet-tábornok tollából 
nagy feltünéstkeltő cikket közöl. Krivicki. 
aki Szovjetoroszországból menekült az Egye­
sült Államokba, cikkében azokról a kínzá­
sokról ir, amelyekben a politikai foglyokat 
részesítik a szovjetek. A volt szovjet-tábor­
nok szerint ilyen elképesztő kínzásnak vetet- 

S ték alá Kun Bélát, a magyar proletárdikta- 
’ túra volt népbiztosát, akit eleinte szívesen 
I fogadtak ugyan, de később azzal vádolták 

meg, hogy a német Gestapo részére kémke— 
\ dik. Krivicki szerint Kun Bélát minden cá- 
: folat ellenére 1937 nyarán kivégezték. A 

volt magyar kommunista vezért egyenesen. 
I Sztálin parancsára tartóztatták le és borzal­

mas vallatás! eljárásoknak vetették alá. 
Nem egyszer egyfolytában. 10—12 óra hosz- 

■ szat hallgatták ki, úgy, hogy a magyar pro- 
I letárdiktatura volt népbiztosában már úgy* 
I szólván nem volt élet, amikor kivégezték.
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KÖZGAZDASÁG
RemáB-kyga és B-liga mérkőzések 

a öeisági labtiaiugó-míiseroB
Bucore«ti) junius 22. Szombaton és vasár­

nap Román Kupa és B) ligamérközések lesz­
nek az ország kiemelkedő sporteseményei. 
Részletes műsor a következő:

B) liga
pioestiben: Prahova—Turda, biró Gheber. 

koff.
Brassóban; AOFR—Dacia Unirea, biró 

Ghátescu.
Nagyváradon: Rovine Grivita—NAC, biró 

dr Russu.
Román Kupa

Szombaton Bucurestiben: PC Rapid—Uni- 
rea Tricolor, biró E. Kroner, vasárnap: Sp. 
Studentesc—TMAC, biró Bruckner.

A középdöntők sorsolását kedden ejti meg 
a kupabizottság.

A B) ligabajnokok minősítő mérkőzésének 
első fordulóját julius 2-re tűzte ki a labda­
rugó szövetség, mikor is az Unirea Tricolor- 
Gloria CFR és TMAC—Mures mérkőzéseket 
játszók le.

Románia vivócsaoata a világ- 
bajnokságokon

Bucuresti> június 22. A vivószövetség el­
határozta, hogy a meráni vivóbajnokságokra 
kiküldi csapatait. A kijelölt vivők a követ­
kezők:

Tőrben; Gr. Neculcea, Erős Csibi, M. 
Raicu, N. Marinescu. (Az ötödik résztvevőt 
később jelölik ki.)

Kardban; Raicu, D. Marin, T. Folio, N. 
Marinescu, E. Burlacu.

Párbajtőrben: N. Marinescu, Raicu, Gh. 
Radulescu, Gr. Xeculcea. (Az ötödik vivőt 
később jelölik ki.)

A kijelölt vivők különleges edzést fognak 
folytatni a versenyek kezdéséig.

Országos versessel avatják fel 
a Sodroßvisar atlétikai pályáját
Bucuresti> június 22. Az atlétikai szövetség 

legutóbbi elnökségi ülésén úgy határozott, 
hogy a, női atlétika felkarolása érdekében 
külön női szakosztályt állít fel.

Megelégedve vette tudomásul az elnökség 
az aranyosgyéresi Sodronyipar azon bejelen­
tését, hogy sporttelepét atlétikai pályával is 
kibővítette és azt rövidesen országos jellegű 
versennyel fogja felavatná. A szövetség köz­
beniárt a munkaügyi felügyelőségnél, hogy 
külön tábort létesítsen Brassóban, Predeálon, 
vagy Kolozsváron a katonai előképzés alatt 
álló atléták részére, hogy versenyzési és ed­
zési lehetőségük legyen.

Welser vezeti a vasárnapi 
Ma^kabi - Haggífebor mérkőzést

Ouj, jumus 22. Mint tegnapi számunkban 
már jelentettük, vasárnap a Haggibbor 
Donátli úti sporttelepén délután fél 6 órai 
kezdettel a Haggibbor a nagyváradi Makkabi 
együttesével játszik. Az alkerületi biróbizott- 
ság a fenti mérkőzésre Welser Jenő bírót 
küldte ki annak levezetésére. A két határ- 
biró Stan és Déva lesz.

A város, sporttelepen vasárnap délután 6 
eraser UEC—Congri I. oszt. bajnoki mérkő­
zés lesz.

Kolozsvár—Nagyvárad válogatott mérkőzés 
lesz julius 2-án a városi sporttelepen.

Brassó válogatott kézilabdacsapata szerdán 
Stockholm város válogatottját 5:4 (1:4) 
arányban győzte le.

Megkezdődött az «szóoktatás a városi 
s'rarefürdőben. A városi strandfürdő meg. 
nyitásával egyidejűleg megkezdődött a kez- 

! dök és a haladók részére is az uszóoktatás. 
Dr Eomemisa Sebastian polgármester fel­
ismerve az úszás nagy jelentőségét, az uszni- 
tanulók oktatásával újólag Dékányi Ernőt, a 
kiváló sportoktatót bízta meg, aki eddigi 
tevékenységével és elért szép eredményeivel 
beigazolta, hogy hivatott mestere nemcsak a 
korcsolyázás, hanem az úszás sportjának is 
és aki a sportnemzedék egész sorozatát ne­
velte fel már eddig is. Az uszóleckék feltéte­
leiről a strandfürdőben ad felvilágosítást a 
kiváló Dékányi mester.

Lengyel-orosz hadianyagszáJlilási egyez-
niéyy. Az egyik moszkvai hadianyaggyár és 
a lengyel nyersacélkartell között megegye­
zés jött létre, amely szerint a lengyel nyers- 
ace”'artell 7 millió zloty értékű acélt szállít 
az oroszoknak, amely ellenében a lengyel 
hadsereg 7 millió zloty értékben hadianyagot, 
főleg repülőgépeket, kap a moszkvai hadi- 
Bnyagyártól.

a gazdasági jellegű törvényjavaslatok 
véleményezés véget! a Legfőbb Gazdasági 

Tanácsnak is megküldendők
Bucuresti, junius 22. A szenátus tegnapi 

ülésén, a házszabályok tárgyalásánál, el­
fogadtak egy módosító indítványt, amely sze­
rint minden gazdasági jellegű törvényjavas­
latot, annak parlamenti, vagy miniszter- 
tanácsi elfogadása előtt, véleményezés végett 
meg kell küldeni a Legfőbb Gazdasági Ta­
nácsnak is. Ugyanezen módosítás szerint az

Az egyeiiertékadó> állomások beadási 
határidejét junius 25-ig meghosszab­

bította a pénzügyminiszter
Bucuresti, junius 22. Az egyénértékadő 

módosítására vonatkozó 1930 április 1-i tör­
vény több olyan rendelkezést tartalmaz, ame­
lyek más érvényben levő törvényekkel ellen­
tétesek. Mivel ezek miatt a folyó évi kiveté­
sekkel kapcsolatban — az érdekelt vállalatok 
részéről — nagyon sok fellebbezésre van ki­
látás, a pémiigyminísztérium illetékes osztá­
lyán tanulmányozás alá vették az ezévi tör­

vénymódosítást, a fenti szempontból. Éppen 
ezért a pénzügyminiszter most rendeietet 
adott ki, amelyben az egyenértekadóra vonat­
kozó vallomások beadási határidejét junius 
25-ig meghosszabbították. Ez időpontig a 
pénzügyminiszter dönt a fenti kérdések feleit 
és ennek megfelelően módosítják a már esz­
közölt nem jogerős kivetéseket is.

a vasul hivatalos valutaárfolyamai 
julius hóöapra

Bucuresti, junius 22. A CFR vezérigazga­
tósága rendeletet adott ki, amelyben julius 
hónapra a következő hivatalos valutaárfolya­
mokat állapította meg:
Aranydollár 251.44 lej
aranyfrank 48.52 „
angol font (papír) 706.39 „
dollár (papár) 150.71 „
palesztinai font 707.11 „
egyiptomi font 724.— „
holland forint 80.13 „
orosz rubel 20.63 „
svájci frank 33.97 „
francia frank 4.04 „
olasz lira 1 7.53 „
márka 43.57 „
belgas 25.65 „
pengő 28.35 „
török lira 120.27 „
csehkorona 5.01 „
lewa 1.76 „
zloty 28.41 „
dinár 3.20 „
drahma 1.70 „

281 kilogrammal gyarapodott 
a Jegybank aranykészlete junius 

második hetében
A Banca National a junius KM heti ki- 

tása szerint az aranybányák junius második 
hetében 281.72 kilogram szinaranyat szolgál­
tattak be 43,197.490 lej értékben amellyel 
az ércfedezet összege 18 milliárd 711.887.675 
lejre emelkedett. A forgalomban levő bank­
jegyek összege 60.5 millióval 38 milliárd 
949,833.685 lejre növekedett, a látra szóló 
kötelezettségek (girószámlák) végösszege 
173.5 millióval csökkent, vagyis a bruttó 
bankjegyforgalom csökkenése 113 millió lej. 
A fedezeti arány 1.7 ezrelékkel 37.99 száza­
lékra javult. Az import fedezésére szolgáló 
devizakészlet 15 millió lej értékűvel 177 mil­
lió 141.634 lejre emelkedett. A kereskedelmi 
váltótárca 1.5 millióval 10 milliárd 898 mil­
lió 966.497 lejre emelkedett, a lombardhite­
lek összege 225 millióval 2 milliárd 846 mil­
lió 127.241 lejre csökkent.

A fenti árfolyamok julius 1-töl visszavoná­
sig maradnak érvényben.

Módosították a közép-értéktáblázatot. A 
Hivatalos Lap junius 21-iki száma közli azt 
a pénzügyminiszteri rendeletet, amelyben 
módosították a közép-értéktáblázat több té­
telét. A rendelet szerint a módosított közép­
értékek junius 20-iki érvénnyel léptek életbe.

— Invitare. Subsemnatul Weisz Martin 
lichidatorul firmei „Spef“, Societate Anoni- 
má pentru exploatare forestierá in lichidare 
cu sediul in Cluj, Cal. Reg. Ferdinand No. 
34, prin prezenta invit pe creditor! eocietá- 
tü noastre in baza art. 202. din Codul Co- 
mercial Ard. ca in termen de 6 luni dela apa- 
ritia prezentei sá-^i arate pretentiunile lor 
fatä de societatea noasträ. Cluj, la 6. Iuaie 
1939. Lichidatorul firmei „Spef", Sec. An. 
pt. exploatári forestiere ín lichidare.

HA
mMmr overs és msobízhaíó 

Palesztinái információkat
akar, forduljon bizalommal

az Uj Kelet palesztinét információs osztályához
/tUÍ .Kelel kiadóhivatala megállapodott a „Hamadrich“ információs iro- 

daval (Tel-Ayiv) amely dr. S. Kochavi (a romániai Zsidó Párt volt főtitkára) 
vezetése alatt all és Palesztina elismerten legjobb információs szervezete.

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

felvilágosításokkal szolgái:
1. Kereskedelmi ügyekben
2. Ipari alapítások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében
3. Biztosítási ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben
5. A palesztinai elhelyezkedés minden ágában
6. I énzbefektetési és ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:
1. Ingatlanok kezelését 9
2. Ültetvények és mindenfajta földbirtokok adminisztrálását
3. Kereskedelmi és magántermészetű megbízások elintézését.

ír A5. ^formációkra vonatkozó kérdéseket kiadóhivatalunk továbbítja a 
Hamadrich irodához Egy egyszerű információ illetéke 100 (egyszáz) lej amely 
az toformaciokéressel esvideiülea küldendő he _ ' ieJ> ameiy

ilyen törvényjavaslatok először a Legfőbb 
Törvényelőkészítő Tanács elé kerülnek és an­
nak kedvező véleményezése esetén a Legfőbb 
Gazdasági Tanács elé és csak ezt követően 
kerülhet a parlament, vagy minisztertanács 
elé. A szenátusnak ez a határozata gazdasági 
körökben nagy megnyugvást keltett.

— Javulnak a terméskilátások. Bucurestd 
bői jelentik: A földművelésügyi múrwf 
riumhoz érkezett jelentések szerint az ** 
szág terméskilátásai tovább javulnak EltaJ 
tes becslés szerint a termés mezmyiségS 
kevesebb lesz a tavalyinál. Azokban a 
gyékben, amelyekben a szántást még az ” * 
szel végezték el és a gabona betegségei eil« 
védekeztek, a gabona nehezebb lesz, mint f” 
elmúlt évben. A viharok és felhöszakaaásoí 
sok helyen jelentéktelen károkat okoztak ? 
répatermést rovarok pusztították. Megkezd 
dött az őszi rozs aratása, a tengeritermé* 
kilátása jobb, mint az elmúlt év hasonló ^ 
kában. A legelők jók, a gyümölcstermés . 
nagyszerű. Az idei baracktermés 7006 va 
gont tesz ki. Minthogy a belső fogyaszt^ 
ezt a nagy mennyiséget nem tudja felvenni 
a kormány különleges aszalókészülékeket bo­
csátott a termelők rendelkezésére.

Zürichi árfolyamok (junius 22.): Márkj 
177.95, holland forint 235.50, dollár 443.55 
font 20.7662, francia frank 11.7525, olasz ]y-’ 
23.34, szlovákkorona 15.—, pengő 87._di­
nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.62, belgas 75,42c

A Romén Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — —•_____. —  
font —-------- — — — — ___
palesztinai font — __ __ __
holland forint — — — __ __
svájci frank — — — __ __
francia frank — — __ __ __
márka — — — __ __ __ __
pengő — — — — — — — 
csehkorona (Prága hivatalos) 
szlovákkorona (Pozsony hiv.)

141.52—143.54
662.40—672.76 
663.09—673.44 

75.14—76.31 
31.38—32.36 

3.78—5.86 
40.50—41.66 

25—-27 
4.68—4.77 
4.68—4.77

As exportból er®d5, szabadforgalomba lie* 
ható devizakvóták árfolyamai tartottat, 
Baca resti ben tegnap délig a követhess árfo­
lyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os szabadkvóta
angol font, 20%-os kvóta--------
angol font, 40%-os kvóta — — 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta __ —
svájci frank, 30%-os kvóta_____
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 
francia frank, 30%-os sz.-kvóta
belgas, 30%-os----------------------------
zloty, 30%-os kvóta — — — — 
svédkorona, 30%-os kvóta — —

1520—lóit 
1410—1426 

938—ÍH§ 
171 
33t 

72—76 
8.30—8 4C 

9.~ 

56.- 
67 66 
87.6C

BZDEÄZFILS 
MŰVÉSZET

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA

Ma és minden nap az idei filmszenzón leg ■ 
hatalmasabb és legizgalmasabb vilác, 
slágere: A fekete sas.

A BOT AI« MOZOG MŰSORA;
Ma dupla műsor: I. Ajánlólevél. Fősz.: Adolf. 

Menjou, Andrea Leeds éb George Muryhy 
Kezdete: 3, 6.20, 9.30. H. Jeanette Mac­
donald legszebb filmje: Tarantella. Par". 
nere- Allan Jones. Kezdete: 4.40, S. "1 
Előtte: Metro és Fox premier journal."

A SELECT MOZGö MŰSORA;

Négyesfogat. Végig szellemes, fordulatáé 
film, főszerepekben: Errol Flynn, Olivia 
de Havilland, Rosalinda Russel. Müsorcr. 
kívül a legújabb román híradó,

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;
Premier vígjáték! A botrány bolondjai. Ft - 

szereplők: Carole Lombard és Fernand 
Gravey. A film előtt: Uj Paramount v.~ 
lághiradő.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Szenzációs dupla műsor! 1. Broadway angya­

la. Végig zenés, táncos film, főszerepben 
Shirley Temple. 2. Charlie Chan Moni*' 
Carlóban. Izgalmas detektivöráma, fő­
szerepben: Warner Oland.

RIO MOZGÓ MŰSORA;

Ma: 3, 6 és 9 órakor! Két sláger, egy hely 
ár! I. Az öngyilkosok klubja. Romanti­
kus kalandordráma. Fősz.: Rosalind Rue- 
sell és Robert Montgomery. H. A kaié®- 
kisasszony. Dráma. Cecü B. de Mille leg­
nagyobb filmje. Fősz.: Gál Franciska *’■ 
Frederich March. H. Uj Metro híradó.
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Haifa rövidese* 

lesi intézetet, aT 
helye. 89 dunáml 
t'oia bocsátja rel 
,z«ée Biram dr.-tój 
középiskolát vég 
vesznek majd i<i 
vábbképzik öketl 
t im hivatalos nj 
matematikát és 
nulni és pedig 
vet.elményeket 
javarészét az 
persze a testi i 
segélynyuj tástój 
cutól a stratégi 
amire a paleszti 
na tanárjainak s 
50 tanítványt v| 
az előképzöbe, a| 
ba kerül. A 
ifjú felvételével 
ványok száma.

Tel-Aviv megii 
lödés utján. R.ep| 
romszorosára ne 
szág-karantén fJ 
gépek leszállásai 
közvetlen vág rj 
volt ennek az

.Buenosz-Aireszb 
sze a jeruzsáleír 
•összeget az arg| 
alapitványozták. 
Dr. Mayer, az e 
szóra lett a szel 
nak dékánja az I 
egyetem szerolól 
mikrobiológiai vil 
kérdésekről refe|

Palesztinában 
ummal sütnek- 
itt ehhez képesti 
cikke. A kőolaj^ 
rá, hogy a ház 
sanak. Lóval i 
rekü tartánykoc 
nak az uccákon 
magukra a figy| 
erkélyéről és a 
c-gy bádogdobozi 
valót és felviszi I 
kocsik, a fürge 
gelő kocsisok szí 
avivi ucca barna 
teljes három najj" 
beszálltak a kő| 
ták a kihordást,! 
Az esetet az tesl 
guk béréért sztj 
érdekeiért. A 
felemelték az el| 
kocsisoknak ez 
mementóval jutl 
cetébe, hogy nel 
égig növeszteni! 
rült megoldani 
már megint fül 
ján.

Megnyúlt Jen 
intézet A ci 
•alapok számára] 
erőket nevei ni. 
Az első évben 
és gyakorlatik 
teket. A cionist| 
e cionista gyűl 
főbb tárgyai, 
melynek Jlecha 
Nathan Bistrií 
Kaufmann a ti 
tása mellett ki| 
tátorok kiképzé 
nyitó beszédet

Szombat estej 
Tel-Avnv uccá 
zák az uccasa 
fontos közint él 
kicsiny cédulát] 
blúzára, ingére! 
dobták a perse| 
ten a tenger 
kegyeslelkü , 
dóváros temérd 
ügyelnek. Kitiij 
delmes a hü:lá| 
nak a tengeri 
messzire mer él 
térni, vagy - a 
geti a hábor: 
orvos és költői 
felsorolta a tej 
13.962 esetber 
utóbbi három 
akadt köziül 
Csernichovszkil 
a váltópénz al 
pénzzel fizetetl 
tájáért.

Végighallgai 
ság-adő" (Kolj 
iatát. a nyit A 
**u kol chérutl 
®sidó szabadi
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KaroKat okoztak 
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‘mzeti Bank 
taóríolyamai;

— 141.52— I43.5t
--------  662.40—672.75
--------  663.09—673.44
--------  75.14—76.31

31.38—32.36
— — 3.78—3,85

40.50—41.5)
— — 25-2!

ratalos) 4.68—4,77
hiv.) 4.68—4.77

izabadiorgaiamba heg.
F folyamai tartottat.
íig a körethez« irft>

sabadkvóta 1520—1544;
rota-------- 1410—142«!
rota — — 938—941
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PALESZTINA/ DIÁRIUM
*

Tel-Aviv, június közepén.
Haifa rövidesen uj főiskolát kap: testneve- 

t-jíá intézetet. A Karmel hegye lesz a szék­
helye. 89 danám terjedelmű telkét a főreális- 
troia bocsátja rendelkezésére. A kezdeménye­
zés Biram dr.-tól indult ki. Terve szerint hat 
középiskolát végzett 17 éven felüli ifjakat 
vesznek majd fel erre az uj főiskolára. To­
vábbképzik őket szellemileg: az ország há­

lna, hivatalos nyelvét, történelmet, földrajzi, 
matematikát és mechanikát fognak itten ta­
nulni és pedig mindenekelőtt a gyakorlati kö­
vetelményeket tartva szem előtt. A nevelés 
javarészét az intézet célkitűzéséhez képest 
persze a testi kiképzésre fordítják. Az első 
segélynyújtástól a gázvédelemig, a dzsiudzsi- 
cutól a stratégiáig mindent tanítani fognak, 
amire a palesztinai zsidó ifjúság jövőbeli tor­
na tanárjainak szükségük van. Az első évben 
50 tanítványt vesznek majd fel. Felerészük 
az előképzőbe, a másik felük az első osztály­
ba kerül. A második évben újabb ötven 
ifjú felvételével százra kerekedik ki a tanít­
ványok száma,

*

Tel-Aviv megint döccent egyet előre a fej­
lődés utján. Repülőtere az eddigi terület há­
romszorosára nőtt és hozzáláttak a vágójó­
szág-karantén felépítéséhez. Az egyik nagy­
gépek leszállását teszi lehetővé, a másik 
közvetlen vágómarhabehozatalt. Eddig Haifa 
volt ennek az importnak egyetlen kikötője,

*
,Buenosz-Aireszben 20 ezer fontot adtak ösz- 
sze a jeruzsálemi héber egyetem céljaira. Az 
összeget az argentínai köztársaság nevében 
alapitványozták. — Egyéb egyetemi hírek: 
Dr. Mayer, az egyetem archeológiái profesz- 
azora lett a szellemi tudományok fakultásá­
nak dékánja az uj tanévre. Dr. Oliczkit, az 
egyetem szerológiai tanárját meghívták a 
mikrobiológiai világkongresszusra, hogy szak­
kérdésekről referáljon.

■Sí

Palesztinában — ez közismert — petróle­
ummal sütnek-főznek, fütenek. A petróleum 
itt ehhez képest a háztartások legfontosabb 
cikke. A köolajfinomitóknak gondjuk is van 
rá, hogy a háziasszonyok könnyen hozzájus­
sanak. Lóval vontatott sokféle szinü kétke­
rekű tartánykocsijaik egész nap szaladgál­
nak az uccákon és csilingeléssel hívják fel 
magukra a figyelmet. Egy ,,halló“ a lakás 
erkélyéről és a tartány leáll, a kocsis csapol 
egy bádogdobozra — ,,pách“ a héber neve —- 
valót és felviszi a lakásba. A színes tartány- 
köcsik, a fürge lovak meg öszvérek, a csilin­
gelő kocsisok szervesen hozzátartoznak a tel- 
avivi ucca barna képéhez. A héten azonban 
teljes három napra eltűntek szem elöl. Harc- 
baszálltak a kőolajfinomitókkal és leállítot­
ták a kihordást, — ez volt az eltűnésük oka. 
Az esetet az teszi érdekessé, hogy nem a ma­
guk béréért sztrájkoltak, hanem a közönség 
érdekeiért. A társaságok kartellbe léptek és 
felemelték az eladási árat. Az altruista (!) 
kocsisoknak ez nem volt ínyére és egy kis 
mementóval juttatták a társaságok emléke­
zetébe, hogy nem szabad a kartell-fákat az 
égig növeszteni. A problémát egyelőre sike­
rült megoldani és a kis tartánykocsik most 
már megint fürgén futnak Tel-Aviv aszfalt­
ján.

•
Megnyílt Jeruzsálemben az agitátor-képző 

intézet. A cionista vezetőség és a cionista 
alapok számára fog szónokokat, szervező 
erőket nevelni. Állandó jellegű iskola lesz. 
Az első évben tiz héten át fogja elméletileg 
és gyakorlatilag kiképezni az agitátor-jelöl­
teket. A cionista ideológia, a jisuv története, 
a cionista gyakorlati munka módszertana a 
főbb tárgyai. Az intézet élén bizottság áll, 
melynek Jlcchak Grünbaum, rav Fischmann, 
Nathan Bistritzky, M. Gordon, dr. Juda 
Kaufmann a tagjai. Rav Fischmann irányí­
tása mellett külön szakosztály vallásos agi­
tátorok kiképzésével fog foglalkozni. A meg­
nyitó beszédet Usziskin tartotta.

*

Szombat este és vasárnap gyűjteni szoktak 
Tel-Aviv uccáin. Gyermekek, asszonyok ráz­
zák az uccasarkokon a perselyt valamelyik 
fontos közintézmény javára és gombostűvel 
kicsiny cédulát tűznek azoknak kabátjára, 
blúzára, ingére, akik hajlottak a szóra és be­
dobták a perselybe a maguk obulusát. A he­
ten a tenger mentőire került a sor, azokra a 
kegyeslelkü „szamaritánusokra“, akik zsi­
dóváros temérdek fürdőzöjének testi épségere 
ügyelnek. Kitűzik a feketezászlót, ha vesze­
delmes a hullámzás és dereglyéiken nekivág, 
nak a tengernek, ha valamelyik uszo m 
messzire merészkedett és nem képes vissza 
térni, vagy éppenséggel elmerül éssel enye 
geti a háborgó viz. Saul Csernichovszki az 
orvos és költő emelt szót az érdekükben 
felsorolta a tenger mentőinek nagy erdemei . 
13.962 esetben nyújtottak első segélyt a leg­
utóbbi három évben. 1529 nehez sebesült 
akadt köztük. 279 fuldoklót mentettek M. 
Csernichovszki szava hatott. Sűrűn ;°P°” . 
a váltópénz a perselyekben. Tel-Avn- P 
pénzzel fizetett a tengeri mentők nagy mii 
bájáért. *

Végighallgattm a héten a „zsidó szabad 
ság-adó“ (Kol chérut Jiszrael) egyik szónok" 
tatát. A nyitánya tetszett. így 
**u kol chérut Jiszrael. Vagyis: Ha j 
Zsidó szabadság hangját. Ez szépen zeng. A.«

első pár mondat ellen sem volt kifogásom. 
Megállapította, hogy nagy szerencsétlenség 
szakadt a jisuvra a Fehér Könyv cinikus áru­
lása folytán és hogy a történtek minden zsi­
dó erő egyesítését parancsolják ránk. Leszö­
gezte aztán, hogy a fegyverképes korban lé­
vő zsidó ifjúság a megalkuvást nem ismerő 
nemzeti megmozdulás szolgálatában áll. Ez 
is szép; egyetértek vele. Am ami ezután kö­
vetkezett, cseppet sem volt kedvemre, sőt ép­
penséggel felbőszített. Személyeskedések kö­
vetkeztek ugyanis, a roshakoholi stallumaik- 
hoz tapadt klikkek szidalmazása, az ellenál­
lás lebecsülése. A szabadság-adó szónokának 
a nagy sztrájk sem volt Ínyére, képes „a la­
kosság izzadásos ünnepségének“ nevezni és 
egyéb bősz megjegyzéseket is tett róla. Úgy 
tudja, hogy a nagy demonstráció után a ke­
rületi kormányzó meglátogatta Tel-Aviv pol­
gármesterét és köszönetét mondott neki a 
csendért és a fegyelemért. Hát így fest a for­
radalmi megmozdulás ? — kérdezi. Tüntetés 
a kormány ellen és befejezésül a kormány 
köszöneté a tüntetésért! ?

Azzal sincs megelégedve a szabadság-adó, 
hogy a nagy nap után ki-ki visszatért a mun­
kájához. Ez nincsen rendjén szerinte. Amed­
dig nincs elhárítva Fehér Könyv támadása, 
ne legyen munka, csak harc. Arra a fogas 
kérdésre, hogy gazdasági hátvéd nélkül med­
dig bírhatja a jisuv a harcot, sőt, hogy nem-e 
az épitö munka felfokozása a legeredménye­
sebb harc, nem felel a szabadság-adó, amely 
programját egyetlen névbe sűríti: Csak egy 
vezér van a világon — hirdeti — Zéév Jabo- 
tinsky! Helyben vagyunk!

■Sí
A palesztinai sajtót és a jisuvot egy lon­

doni intervjuval lepte meg a héten az ITA. 
A Jewish Agency non-cooperations terveiről 
szólott ez az intervju és az Agency „több 
vezetőségi tagjának“ közlése alapján meg­
állapította, hogy afféle hermaphrodita non- 
cooperation készül. Csak a Fehér Könyv ter­
veinek megvalósítása tekintetében tagad meg 
a Szochnut minden együttműködést a kor­
mánnyal, minden egyéb kérdésben rendület­
lenül áll a barátság. A Szochnut kereken 
megcáfolta ezt a közlést és felhívta az ITA-t 
álljon elő az informátorai nevével. Az ITA 
egyszeriben diszkrét lett és nem publikálta 
forrásait. A palesztinai sajtó súlyos szemre­
hányásokkal illeti ebből az esetből kifolyólag 
az ITA-t és leszögezi, hogy normálisabb 
időkben sem volt pontos és megbízható, a 
szerkesztőségek állandóan kénytelenek voltak 
a híreit megsürüfésüzni, fenntartással közöl­
ni. A mai súlyos körülmények között duplán 
terheli az ITA mérlegét ez és minden egyéb 
alaptalan hire. Megérdemli, hogy kipellengé­
rezzék érte, annál is inkább, mert az itteni 
expoziturája nem volt képes azt a bizonyos 
londoni táviratot felmutatni és az is kiderült, 
hogy a londoni ITA-bulletin nem is hozta. 
A londoni távirat tehát Jeruzsálemben ké­
szült és az a bizonyos kisujj, némely nem 
egészen mintaszerű újságíró legfőbb sugallója, 
volt az egyedüli forrása.

*

Csehországból érkezett „ólam“ hozták ma­
gukkal ezt a két erősen regényes történetet: 
Kalotova cseh városban egy kávéháztulajdo­
nos kénytelen volt felsőbb parancsra kiírni 
az üvegtábláira, hogy zsidó vendéget nem 
szolgál ki. A tábla kifüggesztésével egyido­
bén a tulajdonos megkövette Írásban a zsidó 
hitközséget és kényszerhelyzetére hivatko­
zott. Aztán ráparancsolt a zenekarára, hogy 
játsza el a cseh himnuszt és a Hatikvát s 
főbelőtte magát.

Szlóni városkát öt zsidó család hagyta el. 
Palesztina volt az ütjük végcélja. Amikor 
vasútra ültek, megjelent a pályaudvaron a 
lakosság egy küldöttsége a polgármesterrel 
az élén. A városka rezesbandája úti indulót 
recsegtetett a zsidók tiszteletére, a polgár- 
mester pedig szónoklatot vágott ki. Érzelme­
sen idézte a jó idők, a kellemes együttélés 
emlékeit és sok szerencsét kívánt. Emlékül 
egy cseh zászlót nyújtott át nekik, Se non 
e verő ...

•
A fökormányzó titkára — uj hivatalnok 

került ebbe az állásba, amelyből a paleszti­
nai közigazgatást voltaképpen irányítják — 
Rechobotban járt hivatalos inspekción. Beszé­
det tartott. Mielőtt idejöttem —• mondotta — 
a Jaffa és Tel-Aviv között elterülő homok- 
sivatagot láttam. Megkérdeztem a kerületi 
biztost: Ilyen volt talán Tel-Aviv területe is, 
mielőtt felépítették ezt a várost ? A biztos 
igennel felel. De én nehezen tudom elképzel­
ni. hogy igy lett volna. Aminthogy azt sem 
tudja a fantáziám szárnya beérni, hogy az 
a 28 ezer dunámos terület, amelyen Recho. 
bot elterül, fa és növényzet nélküli pusztaság 
volt nemrégiben.

„Amint látod, az alaptól a tetőzetig belföl­
di anyagból lehet házat építeni Palesztiná­
ban!“' Ez a jelszava egy uj kiállításnak, 
amely a belföldi ipar építőanyagait és villa­
nyos készülékeit tárja a látogatói elé. Ez az 
ipar 2000 munkásnak ad egyelőre kenyeret. 
Még több munkáskezet fog foglalkoztatni, ha 
a Toceret haarec gondolata töretlenül valósul 
meg. #

Néhánv nap óta uj könyomatossal szaporo­
dott meg az idegennvelvü lapocskák száma 
mel-Avivban. Ezúttal magyarnyelvű kőnyo­
matossal, amely azt a látszatot igyekszik
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kelteni, nogy n-vataios Közlönye lenne az vie 
hunganá-nak, a magyarországi Devándoiiók- 
nak. Az Óié nungana tiitakoziK ama látszat- 
keitési szándék eilen. Ez a számra és jelentő­
ségre egyre növekvő csoport a héber sajtó ki­
zárólagossága mellett tör lándzsát. Ezzel 
megnyerte a héber napisajtót, amely elisme­
rőleg veregeti meg a vállát és példaként ál­
lítja a töboi bevándorló-szervezetek elé.

*
Channa Thon asszony, akit még Helene 

Cohn kisasszony korából ismerek, harcias 
cikket irt a Háárecbe a zsidó asszony politi­
kai kötelességeiről a Fehér Könyv okából. 
Akárcsak Juda Kárrá, aki a minap rugtatott 
neki egy cikkel a Tel-Aviv vidámságának, 
zenés, táncos hancúrozásának, Thon asszony 
is megköveteli, hogy a város külszínén is 
meglássák, hogy gyászt viselünk, komoly 
gondjaink vannak. A divatbáboskodás, a 
flangálás a tengerparton nem a mostani 
időkbe való. Épp igy nem a könnyű zene, ami 
a kávéházakból kihejehujázik, vagy a tánc. 
Nem engedünk, — vágtuk oda a Fehér 
Könyv értelmi szerzőinek. Nos, ha komolyan 
gondoljuk ezt a jelszót, akkor meg kell vál­
tozzék a város képe. Mert ilyen külső mellett 
senkisem fog komolyságunkban hinni. Senki 
sem fogja elhinni, hogy válóban a szivünkön 
viseljük százezernyi embernek, az egész zsi­
dó népnek sorsát. Az asszonyokon múlik el­
sősorban, hogy a város komolyabb képet ölt­
sön, az asszonyokon, hogy a gyermeknevelé­
sünk tökéletesedjen, hogy egyetlen gyermek 
se maradjon ki az iskolákból, rajtuk, hogy a 
Toceret haarec elve diadalmaskodjék. Az 
asszonyok, akiknek van pénzük, idejük, ve­
gyék kezükbe a szegény gyermekek, a neve­
lés és általában a szegény családok ügyét, 
s ne herdálják el a napjukat és a vagyonukat 
üres szórakozásokra, amelyek méltatlanok a 
mai időkhöz és a zsidó nép mai helyzetéhez. 

*
A hivatalos lap egyik betiltó rendelkezé­

séből tudta meg a közönség szélesebb rétege, 
hogy Jeruzsálemben a Deutsches Nachrichten

Bureau-nak fiókja működik, amely nemcsak 
a lapok, hanem az olvasóközönség számára is 
Bulletin-eket adogat ki. Hallom, hogy ez még 
nem minden. A palesztinai németek politikai, 
magyarán náci-szervezetben tömörülnek, 
arab-nyelv kurzusokat látogatnak, hogy job­
ban megállhassák helyüket a politika csata­
terén és élükön Gauleiter áll. Tehát Erec 
Jiszrael is egyik Gau-ja, kerülete, megyéje 
Nagy-N émetországnak.

*
Junius 11-én volt az Arlosoroff 6-ik Jahr- 

zeitja. Zalman Rubasov vezetésével népes de­
legáció zarándokolt el a sírjához. Fia kaddist 
mondott, az öreg Azár „Él mólé ráchámimt“ 
imádkozott volna, ha a hangja nem fül bele 
a zokogásba és az egyetlen szónok. Sprincák, 
megállapította, hogy ebben a nehéz időben 
sokszorosan érezzük a nagy férfi hiányát.

•
Szíván 19-én rabbi Samuel Mohilever Jahr- 

zeitja volt, a cionizmus e nagy úttörőjéé. Ezt 
az anekdotát hallottam ebből az alkalomból: 
1898-ban az ö bialisztoki lakásán tartották 
az orosz cionista szervezet alapitó közgyűlé­
sét. Az agg rabbi kettőt kért a megjelent de­
legátusoktól: Fedett fejjel tanácskozzanak
és jiddisül beszéljenek. Az egyik jelenlévő el­
lenvetést kockáztatott meg a második javas­
lattal szemben: Nem tudnak jól zsidóul. Mire 
a rabbi a Móse rabbénu nehéznyelvüségével 
példálódzóit. Mózes sokéves midjani tartóz­
kodása alatt jóformán elfelejtette az egyip­
tomi nyelvet. Ez hasznára vált. Nem tartott 
kacskaringós beszédeket Fáraó előtt, hanem 
egyszeriben odavágta: Bocsásd el népemet! 
Viszont, ha tud jól beszélni, bizonyára hosz- 
szu szónoklatba fog, amiből aztán elsikkad 
a lényeg. Ezért nem szeretném, ha oroszul 
beszélnétek. Mert ebben az esetben sokat és 
szépet fogtok szónokolni. De mi lesz célunk­
kal: a szervezetünk megalapításával ? A de­
legátusoknak tetszett a rabbi példálódzása. 
Kalapot tettek a fejükre és a jiddist válasz­
tották a tanácskozás hivatalos nyelvének.

Ben-JehPsua.

Küldje gyermekét Brátkára Schwartz 
Menyhértné nyaralójába. Cim: Schwartz 
leányinternátus Oradea, Str. Ep. Cioregariu 8.

Szegény chaluca szakácsnői állást, vagy 
más alkalmazást keres, hogy ilymódon elő­
teremtse allijájának költségeit. Cim a kiadó­
ban.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Kiadó julius 1-re modem berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és zongora­
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., H. e. 7. ajtó.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR’*, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Könyvgyüjtők, könyvbarátok! Könyvtárun­
kat /tiárusitjuk. Magyar, németnyelvű ritka­
ságok, bibliofil, számozott kiadású sexuál- 
tudományi könyvek, tanulmányok, rézkarcok 
stb. nagy választékban. Ismertetést dijmen- 
etsen küld: Káviár könyvMadővállalat Timi­
soara, n. Sofia Imbroane 54. Szállítás Palesz­
tinába is.

Kerekünk vidékre kóser háztartásunk veze. 
tésére gyermek szerető, házias, jobb zsidónőt. jj 
Románul tudó előnyben. A család 3 tagú. 
Weiss Ernő Zerind, jud. Arad.

Pályázat. Keresünk 30 éven aluli, kész- 
\ pénzgaranciával rendelkező husgabel’a-el len­

ért. Életkort, családi állapotot, eddigi műkö­
dést feltüntető és valláserkölcsös életmódot ; 
igazoló ajánlatok beadandók a hitközség \ 
Titkári Hivatalában, Str. Dubálarilor 1. sz. ■ 
alatt f. év junius hó végéig. Az aut. orth. izr. \ 
hitközség Hnsbizottsága. í

Segédet keresek azcnnalra szombat meg­
tartásával vidéki fűszer-textil detailhoz. 
Cim: Leib Manó, Alunis, jud. Mures.

Külföldi úri asszony keres tiszta, egészsé­
ges, földszintes szobát, fürdőszoba használat­
tal olyan cluji úri családnál, melynél kelle­
mes női társaságot is találhat. Ajánlatokat, 
ár megjelölésével „Otthon“ jeligére a kiadó­
hivatal továbbit.

10-én éjjel Kolozsvár és Nagyvárad között 
elvesztettem a vonaton Herschkovits Dávid 
névre szóló fontos személyi irataimat, Kérem 
a becsületes megtalálót, hogy jutalom ellenéi­
ben adja le a kiadóhivatalba.

Kiadó elegánsan bútorozott szoba elő- és 
fürdőszobával. Str. Cemauti 21.

Kiadó két fiatalembernek szép uccai búto­
rozott szoba, esetleg teljes ellátássaL Cle- 
menceau No. 4.

Mielőbbi házasság céljából megismerkedne 
30—35 év körüli jólszituált urinővel komoly 
egzisztenciával rendelkező 40 év körüli er­
délyi kereskedő. Leveleket József Árpád az 
Uj Kelet megbízottja továbbit. Brasov, I. G. 
Dúca 119.

Eladó prima kivitelű diőgyökér telehálő 
hármas és kettős szekrénnyel. Str. Paris 62. 
Asztalosmühely.

élőhangú koncert-pianínó bérbeadó. Érdek­
lődni Concordia Club titkáránál, Memorandu- 
lui 13. Telefon 26-92.
t.. ----------- ———————————

Házvezetőnő, vallásos, kerestetik azonsaira 
ortodox idősebb özvegyember kéttagú csa­
ládjához. Leib Manó, Alunis, jud. Mures.

Megnyílt Remet-en Ládner őrt. kóser pen­
ziója. Jud. Bihor.

KinderfrCulein mit Jahreszeugnisse wird 
gesucht zu religiöser Familie Pare szanató­
rium No. 9. Lefkovits.
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Molotov hír szerint elutasította 
az njahb aogol-iraaieia 

javaslatokat
(Első oldali cikkünk folytatása)

gatáson jelentek meg Molotov népbiztosnál, 
ahol uj javaslatokat terjesztettek elő. Ezek 
tulajdonképpeni megismétlései voltak az 
előző javaslatoknak. A külügyi népbiztosság 
véleménye szerint e javaslatok nem jelente 
nek jelentősebb előrehaladást a tárgyalások 
tekintetében1'.

Göbbels beszéde Németország 
igényeiről

Bérűn, június 22. (Rador). A Berliner 
Börsenzeitung „Elkeseredett eszközök“ cim 
alatt foglalkozik a moszkvai tárgyalásokkal. 
A lap szerint Chamberlain tegnap beismerte, 
hogy a Balti-kérdésen kívül „más nehézsé­
gek“ is vannak. Anglia súlyos helyzetben 
van és tekintélye csökken — írja a lap. Meg­
lepő jelenség — folytatja —, hogy mialatt 
Palesztinában százával ölik le az arabokat, 
az angolok panaszkodnak amiatt, hogy 
Tiencsinben néhány angolt mérsékelt udva­
riassággal kezelnek.

Berlin, junius 22. Göbbels tegnap este az 
olimpiai stadionban nagy beszédet mondott. 
Kijelentette, hogy egy 80 milliós népet nem 
lehet kizárni a világ javaiból. Amig ezzel 
kísérleteznek, addig minden békepolitika 
csak üres beszéd. Nem szép szólamokkal, 
hanem tettekkel kell szolgálni a világbékét. 
Amit Németország visszaszerzett, az a miénk, | 
de vannak még területeink, amelyek minket j 
illetnek. Ami a gyarmatkérdést illeti, ha i 
Angliának az az álláspontja, hogy mindent j 
el lehet rendezni békés utón, adja vissza a 
gyarmatokat, vegye tudomásul, hogy Danzig 
vitathatatlan német város és elégítse ki a 
természetes igényeket és akkor minden el­
lentét magától megszűnik. London, Párizs és 
Varsó, amig a természetes német igények 
kielégítését akarják eltaktikázni, hibás utón 
haladnak és csak a saját kárukra cseleksze­
nek.

Nagyobb kölcsönt kap Angliától 
Lengyelország

London, junius 22. (Rador). A News Chro­
nicle közli, hogy az angol kormány nagyobb 
kölcsönt fog nyújtani a lengyel kormánynak 
kiviteli hitelek formájában. A kölcsönt Len­
gyelország katonai és gazdasági fegyverke­
zésére fogja fordítani.

Anglia támogatja Finnország 
nemzetvédelmi erőfeszítése^

Varsó, junius 22. (Rador). A Pat jelenti 
Helsinkiből: Mannerhaim marsall erélyes ál­
lásfoglalását a nemzetvédelmi hitelek foko­
zása és főleg Aaland szigete megerősítése 
kérdésében, Kirk tábornok, az angol száraz­
földi erők Helsinkiben tartózkodó parancsno­
kával folytatott megbeszélése alapján hatá­
rozta el. A finn kormány tekintettel a mar­
sall magatartására, eleget tesz a kérésének.

Bőrlin, junius 22. A észt, illetve lett kép- 
viselöházak ratifikálták a Németországgal 
kötött megnemtámadási egyezményt. A me£f- * 
nemtámadási egyezmény Berlinben való ki­
cserélésére közelebbről sor kerül.

Molotov elutasította az angol- 
francia javaslatokat

Bérűn, junius 22. A német távirati iroda 
moszkvai jelentése szerint az újabb angol­
francia javaslatok, amelyeknek kidolgozása 
négy-öt nap keserves munkáját vette igény­
be, az előző javaslatok sorsára jutottak. Mo­
lotov külügyi népbiztos ma ismertette az 
orosz kormány válaszát a javaslatokra. A 
válasz egyértelmű az elutasítással.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen, 
és olcsóin készít a

GLORIA
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Tulajdonos: MARK LAZA5L 
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Németország megnemtámadási
szerződési alkar ütőim m Szovjettel ?

Hitler megbízásából Ribbentropp állítólag megtette már 
az első puhatolózó lépéseket

LONDON, junius 22. A Daily Express azt a feltűnést keltő hirt közli, hogy Német­
ország közeledő lépéseket tett a szovjetek felé. A puhatolózó kísérletet Ribbentropp 
tette meg, de a szovjetek részéről ezideig sem igenlő, sem tagadó válasz nem érkezett. 
Az angol lap tudni véli, hogy Bérűn és Moszkva megnemtámadási szerződést akarnak 
kötni és közösen akarják biztosítani a Balti, államok függetlenségét. Hitler — írja a lap 
— szabadkezet adott Ribbentroppnak a szükséges lépések megtételére.

r

Az Egyesüli Államokban 
nagy kampány induli meg 

Roosevelti harmadszori meg­
választása érdekében

Sitialhers newyorki szenátor érdekes nyilatkozata
Washington, junius 22. (Rador.) Sma- 

thers newjerseyi demokrata szenátor kije­
lentette az újságíróknak, hogy ő hive Roose 
veit harmadszori megválasztásának. A vá­
lasztó testületben New-Jersey állam 32 de­
mokratája szavazatát Rooseveltre fogja le­
adni. Az Egyesült Államok történetében a 
fenti nyilatkozattal elsőizben foglal állást 
egy szenátor ugyanazon elnök harmadszori 
megválasztása mellett. Smathers még hoz­

zátette kijelentéséhez, hogy Roosevelt az 
egyedüli demokrata, aki 1940-hen győzhet, 
mert az egyedüli, akit a haladó gondolko­
dású La Guardia támogatni fog Dewey, 
vagy más reakciós republikánus ellenében. 
Roosevelt eddig nem volt hajlandó nyilat­
kozni, elfogadja-e harmadik jelölését, ha­
bár politikai körökben erős kampány indult 
ennek érdekében.

Súlyosbodik 
a lienesini helyzet

Az angolok attól tartanak, hogy a japánok meg akarják támadni 
az engedményes területet. Japán ultimátum a Swatowban 

horgonyzó idegen hajókhoz. Az, angolok vissza­
utasították az ultimátumot

Tokió, junius 22. (Rador.) A japán csa­
patok szerda délután 7 órakor vonultak be 
Swatowba. Elfoglalták a kormány irodahe­
lyiségeit és más fontos pontokat.

A DNB jelenti Swatowból, hogy ma reg­
gelre a kikötővárosban helyreállott a rend. 
A japánok bevonulása és a kínaiak távozá­
sa nem járt nagyobb anyagi kártevéssel. Az 
idegenek sértetlenek. A japánok észak felé 
nyomulnak előre, hogy Swatowot minden 
meglepetéstől megvédjék.

A japánok meg akarják 
támadni az angol koncessziót?

London, junius 22. (Rador.) A sajtó fo­
kozódó nyugtalansággal foglalkozik a tá­
volkeleti eseményekkel. A lapok bevallják, 
hogy a tiencsini helyzet a gyakorlatban 
változatlan és hangoztatják, hogy Kina' 
Swatowwal elvesztette utolsó fontos kikö­
tőjét. Az ottani angol engedményes terü­
letre megérkezett egy angol gyalogszázad 
Pekingből és egy másik Shianhakwanból. 
Egyes lapok szerint a japánoknak szándé­
kában áll megtámadni a koncessziót, ezért 
Tiencsinben óvintézkedéseket tettek.

London, junius 22. (Rador.) A Reuter 
jelenti: Jameson tiencsini angol főkonzul 
személyes üzenetet kapott lord Halifaxtól, 
aki bátorító szavakat intéz a brit közös­
séghez.

Tiencsin, junius 22. (Rador.) A japánok 
•által ellenőrzött kínai sajtó erőteljes tá­
madásokat intéz az angolok ellen, akiket 
felszólít a koncesszió átadására.

Az élelmiszerellátás egyre nehezebb a 
japánok szigorú ellenőrzése miatt. A kon­
cesszióban tartózkodó angol alattvalók teg­

nap bizonyos bátorítást kaptak egy Dur­
ham könnyű gyalogos ezred érkezésével. 
Az erősítés arra a hírre érkezett, hogy a 
japánok meg akarják támadni a koncesz- 
sziót.

Honkong, junius 22. (Rador.) A Reuter 
jelenti: A Scout angol torpedóromboló 
Swatow kikötője előtt horgonyoz és készen 
áll arra, hogy Thanet felé vegye útját ab­
ban az esetben, ha a körülmények ezt szük­
ségessé tennék. Egy angol ágyumaszád, — 
válószinüleg az Asheville — holnap felsze­
di horgonyát és Swatowba indul.

London, junius 22. (.Rador.) Hongkongi 
távirat szerint az angol tengerészeti ható­
ságok vezetői közölték, hogy a Thanet 
Swatowban marad, hogy a brit lakosság 
érdekei fölött őrködjék. A Plllsbury ame­
rikai torpedóromboló szintén nem távozik 
a kikötőből.

Japán ultimátum
London, junius 22. (Rador.) A Reuter je­

lenti Swatowiboi, hogy a japán tengerészeti 
hatóságok ma ultimátumot juttatott el a 
kikötőben levő idegen hadihajókhoz, hogy 
déli 1 óráig hagyják el a kikötőt. Swatow­
ban e pillanatban egy angol és egy ameri­
kai torpedóromboló tartózkodik.

A Reuter szerint a két hadihajó nem haj­
lik meg a japán ultimátum előtt.

A japán ultimátumot a kikötőben hor­
gonyzó összes hadihajókkal szemben fogják 
alkalmazni. Egy hajó, amelyet angol asz- 
szonyokkal és gyermekekkel raktak meg, 
ma délben szedi fel horgonyát. A kikötőben 
hét japán torpedóromboló van. A japánok 
azt állítják, hogy ezekkel a hajókkal a rak-
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parton, a China Merchants Cy. vállalat 
raktárhelyiségei mellett .akarnak csapato­
kat partratenni. A japánok, állításuk sze­
rint, rátették kezüket a vámépületekre <*, 
a légikikötőkre is. A Prominent gőzös dél­
ben 1 órakor elindult Hongkongba fedélze 
tén 70 asszonnyal és gyermekkel. A hajó 
holnap reggel érkezik Hongkongba.

Az angol tengernagy visszautasd- 
tóttá az ultimátumot

Sanghaj, junius 22. (Rador.) Reuter: 
Yarnell angol tengernagy elutasította a ja­
pán ultimátumot, amely a Plllsbury ame­
rikai torpedóromboló elvonulását követelte. 
A tengernagy kijelentette, hogy a japáno­
kat teszi felelőssé, ha az amerikai életben 
és javakban kárt tennének.

Megkezdődött az angol és francia 
vezérkari értekezlet Singapurban

Singapur, junius 22. A távolkeleti fran­
cia és angol vezérkari tisztek értekezlete 
csütörtök reggel vette kezdetét Singapur- 
ban. Az értekezleten 44 magasrangu tiszt 
vesz részt, a tengerészeti, légi és szárazföl 
di hadseregből. Úgy hírlik^ hogy a tiencsini 
helyzetet fogják vizsgálat tárgyává tenni.

Amerika is visszautasítja az 
ultimátumot

Hongkong, junius 22. A Thanet angol csa­
tahajó nem veszi tudomásul a japán ultimá­
tumot és továbbra is Swatowban marad. Az 
amerikai tengernagy visszautasította a ja­
pán ultimátumot.

Ma írják alá a francia-japán 
kereskedelmi szrzödést

Párizs, junius 22. A japán-francia uj ke­
reskedelmi szerződést pénteken írják alá To­
kióban. A francia baloldali sajtó leszögezi, 
hogy ámbár hasznos Franciaországra nézve 
ez a szerződés, de ugyanakkor élesen tá­
madják a külügyminisztériumot, hogy a 
szerződés aláírásával elárulja az angol-fran­
cia barátságot és előnyöket nyújt a tekin­
tély-hatalmakhoz tartozó Japánnak.

Japán-kinfli ütközet Tiencsin 
mellett

Tiencsin, junius 22. Tiencsintöl 90 kilomé­
ternyire heves ütközet folyt le kínai szabad- 
csapatok és japán katonák között. Politikai 
körök véleménye szerint Japán kenyértö­
résre akarja vinni a dolgot és Swatow meg­
szállásával újabb nemzetközi bonyodalmat 
akar kirobbantani.

Ugyancsak Tiencsinböl jelentik, hogy ame­
rikai és angol hajók útnak indultak Tiencsin 
felé azzal az elhatározott szándékkal, hogy 
megtörik a blokádot, hogy élelmiszert szál­
lítsanak az angol és az amerikai alattvalók­
nak.

Súlyos élelmiszerhiány

London, junius 22. A német távirati iroda 
jelentése szerint a tiencsini és kulangsui en­
gedményes területeken az élelmiszerhiány 
ma már érezhetővé vált. Húst és tejet egy­
általán, zöldségfélét csak nagyon kis meay- 
nyiségben lehetett kapni.

A Daily Maü Chamberlainnak az alsóház­
ban Tiencsin kérdésével tett nyilatkozatával 
kapcsolatosan megjegyzi, hogy az angol mi­
niszterelnöknek élesebben, határozottabban 
kellett volna beszélnie és kihangsúlyoznia, 
hogy az angol birodalom nem tűri távoDce- 
leti jogainak megsértését.

Törökország átveszi a sziriai 
mandátumot ?

London, junius 22. A Daily Herald jelenti 
Istambulból, hogy az egyiptomi és a töröm 
külügyminiszterek megbeszélése során fel­
merült az a terv, hogy Törökország vegye át 
a Szíria feletti mandátumot, mig Egyiptom 
a palesztinai mandátumot venné át.
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tere két beszédet 
egyik politikai ki 
Azt fejtegette, bogi 
a fajból származna 
nek és elválaszthat 
a német néppel. 
Führer“ — a fori| 
a szudetavidék an 
ben segédkezett a 
Cseh- és Morvaorsi 
gatott és az élettér 
eltűnt a használatit 
tervek szempontj: 
vált. Most Ikuizigd 
pillanatra, hogy inq
laszthatatlan bekj 
Hitler beszédeit, 
hogy a német küljj 
volt, mert, íme, a[ 
egyezés révén sikeii 
mint Danzig, kivonj 
ségek ütközőpontját 

A második beszé 
méltatásának szóit. | 
mondotta Göbbels 
ralis fellendüléssel, 
is kifejezést nyer. 
dik Birodalom háti 
A mai Németor i| 
tnrális autarkiát
maga hanem a tö 
ténn e...

E kijelentések 
dokumentum. Küldj 
zelebbi analízist 
kel és elvekkel, 
zált emberiség mii 
határozták. Egy ill
derülne ugyanis, hl
fogalma alatt éppq 
dóinak, mint í 
más értelmezése 
ben elütő attól, ad 
a kifejezések tarts] 
dott. Miféle kulti 
hatalomban is kií 
ban, amelynek látl 
seit a német biroc” 
és az SA testesd 
wehr, amelynek fi 
lönös jóindulattal I 
téziseként elfogadj

Meg érdekesebb!
dr. a kulturális 
emberiség legjobi 
és művészek a ku 
és gondolkodás 
ni a területet, 
találkozhatnak 
működhetnek, 
határozásánál ío 
kiára, az önellátói 
jellege ellenére, 
zeti, annál inkád 
beriség közkincsej 
ítélet kritériun

Autarkia: e1 ■’j 
a szükségletek 
gitését. A többi s| 
mondja Göbbels 
dalom beszünteti 
lékek cseréjét. 
Reális volna ez 
met vezetők kiii| 
adni politikai 
nek, sohasem 
Siegfried-vonaiat^
erőit, a légifi otti 
oszthatatlan eg y| 
mialatt kulturb 
világot, — elmúl 
és értékeket, 
majd nélkülözni 
lett volna tudni | 
„politikai fejlődi 
fellendülés“ ? Ki| 
két a nemzeti 
kenyitett meg éj 
terries értékű 
beriség elől? Md 
sok, amelyek °i| 
férhetik a nyug 
színdarabok, air 
gandaminisztéric 
abban, hogy diai


